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Noi succese in întrecerea socialistă
noi mărturii ale dragostei pentru partid

Comuniștii în fruntea întrecerii

Fruntașii în lupta pentru recolte bogate — 
propagandiști ai metodelor înaintate

In satele patriei noastre, în lupta 
pentru un rod îmbelșugat, cresc și 
se formează mereu oameni noi, care 
prin munca și faptele lor, atrag tot 
mai mult luarea aminte: sînt frun
tașii recoltelor bogate.

Toți acești oameni ai muncii care 
au arătat prin munca și rezultatele 
lor puterea noului, sînt o forță de 
netăgăduit pentru ridicarea agricul
turii. Cu sprijinul lor au pătruns în 
ultimii ani în practica agricolă ne
numărate metode agrotehnice noi, 
care au adus celor ce le-au folosit 
și țării întregi sporuri de mii de 
tone de produse.

Nu mulți au fost de pildă aceia 
care au crezut din primul an în ros
tul însămînțării porumbului în cui
buri așezate în pătrat. Dar rezulta
tele obținute de fruntașii care au 
aplicat această metodă i-au îndem
nat pe mulți s-o aplice.

Tot exemplul fruntașilor a con
vins pe mulți agricultori din Bă
răgan să semene cartofii vara, să 
transforme rarițele în prășitori, să 
nu mai nesocotească folosirea gu
noiului de grajd.

Cum se explică oare că exemplul 
fruntașilor este atît de repede ur
mat, că munca lor poate să dea a- 
semenea rezultate? Răspunsul nu e 
greu de aflat. Chiar și cei mai ne
încrezători găsesc în exemplul frun
tașilor dovada de netăgăduit a a- 
vantajelor folosirii uneia sau alteia 
din metodele agrotehnice pe care 
înainte le-au nesocotit sau de foloa
sele cărora au avut îndoieli.

Una din condițiile necesare dez
voltării din punct de vedere econo
mic și organizatoric a gospodăriilor 
colective, a transformării lor în uni
tăți puternice, care să fie exemplu 
pentru toți țăranii muncitori, este și 
cunoașterea și popularizarea frunT 
iașilor din aceste unități, transfor
marea experienței lor într-un bun al 
tuturor colectiviștilor. Cu sprijinul 
fruntașilor, al celor mai harnici și 
pricepuți colectiviști, gospodăriile 
colective au posibilitatea să aplice 
metodele cele mai înaintate și să 
dovedească superioritatea muncii în 
comun pe întinderi mari și cu mij
loace mecanizate.

E clar deci că în răspîndirea ori
cărei metode înaintate, existența și 
activitatea fruntașilor este de o im
portanță covîrșitoare. Tocmai de a- 
ceea, atenția ce trebuie să li se a- 
corde nu este nici ea mai puțin im
portantă. Ar fi greșit să se înțeleagă 
că lucrurile în această privință se 
pot desfășura de la sine, că e su
ficientă simpla prezență a unui frun
taș pentru ca exemplul să-i fie urmat.

Transformarea fiecărui fruntaș în
tr-un adevărat propagandist nu se

In declarația1 făcută în ședința de 
închidere a recentei conferințe de la 
Geneva, ministrul de externe al An
gliei, d. H. MacMillan între altele a 
spus: „Poporul german trebuie să 
aibe posibilitatea de a-și orîndui viata 
după cum consideră de cuviință. El 
trebuie să capete posibilitatea de a-și 
alege sistemul economic și social pe 
care îl dorește. El trebuie să aibe po
sibilitatea de a-și determina politica 
externă".

Cuvintele domnului MacMillan par 
frumoase șî atrăgătoare și sînt, desi
gur, menite să încălzească inimile 
germanilor. Germanii însă au mai au
zit cuvinte asemănătoare. Le-am mai 
auzit și noi, cum le-au mai auzit en
glezii însăși, cum le-au mai auzit 
francezii, americanii și alții. Cînd 
oare? Pe la sfîrșitul anului 1918. Prin 
anul 1919 și chiar mai tîrziu. Le ros
teau în auzul întregii lumi unele per
sonalități politice din Germania^ în
vinsă pe calea armelor și silită să ca
pituleze. Le rosteau în auzul lumii în
tregi unele personalități politice din 
Franța sleită de vlagă,’ dar învingă
toare, din Anglia sleită de vlagă.^ dar 
învingătoare, din America învingătoa
re, care vărsase atît de puțin sînge în 
cumplitul război și cîștigase de pe 
urma lui munți de aur.

In 1918, la începutul lui octombrie, 
Hindenburg, comandantul suprem al 
armatei germane, cerea guvernului 
imperial încetarea războiului. El spu
nea : „Situația se agravează din zi în 
zi și poate sili conducerea supremă să 
ia hotărîri extrem de grele; In aceste 
împrejurări e necesar să * * înceteze 
lupta, sore a evita poporului german 
și aliaților săi jertfe inutile. Fiecare 
zi nierdută costă viața a mii de sol
dați". S-a alcătuit atunci în grabă un 
guvern „democrat" care a început tra
tative în vederea încetării focului. 
Mathias Er.zberger. deputat și subse
cretar de stat la Afacerile Externe în 
cabinetul prințului Max de Baden a 
semnat, în numele poporului german 
la 8 noiembrie 1918, la Rethondes, 
capitularea Germaniei. Era clar atunci 
pentru întreaga lume, cum era clar și 
pentru germani, că armata germană 
a fost învinsă, că Germania a pierdut 
războiul din această cauză șl că tace-. 

voltării lui. Cînd Herrenclubul^ i-a 
cerut-o și situația internațională i-a 
îngăduit-o, Hindenburg l-a adus pe 
Adolf Hitler la putere. Germania a 
fost martora crimelor hitlerismului. 
Germania a fost martora sîngelui văr
sat de hitleriști. Atunci a început în 
Germania domnia pumnului tare, 
domnia pistoalelor, domnia crimina
lilor. Oare, aceasta era „orînduirea de 
viață" pe care și-o dorise și și-o ale
sese de buna lui voie poporul german? 
A o crede, ar însemna să înjosim 
poporul german.

Nici o libertate n-a fost îngăduită 
de hitlerism poporului german.

Adolf Hitler a accelerat ritmul înar
mărilor germane și a început să ame
nințe lumea cu războiul. A înghițit
— bătîndu-și joc de tratatele semna
te de înaintașii săi și chiar de proprii 
lui miniștri de externe — Saarul și 
Austria, Cehoslovacia și Memmel-ul. 
Hitler a determinat — fără să consul
te în vreun fel poporul german — po
litica externă a Germaniei — dar nu 
numai a Germaniei. Adolf Hitler a de
terminat politica externă a multor alte 
state europene mai mici care, sub a- 
menințarea forței lui armate au cedat, 
s-au frînt și au devenit ele înșile state 
fasciste. Apoi... Apoi, fără să consulte 
poporul german, Adolf Hitler a de
clanșat cel de al doilea război mon
dial. Odată cu Germania, Hitler a 
tîrît în război — fără să le consulte
— ca aliate ale lui, statele căzute în 
orbita Germaniei.

★
Cred că nu mă înșel a.'irmînd ca 

în Republica Federală Germană se pe
trec cam aceleași lucruri — ori "c/ite 
chiar tocmai aceleași lucruri — care 
s-au petrecut cu zeci de ani în urmă, 
în Republica Germană.

Fabricile și minele se află tot în 
mîinile vechilor stăpîni. Cîmpurile și 
pădurile se află tot în mîinile vechilor 
stăpîni. Tot în mîinile vechilor stăpîni 
se află băncile. In Republica Federa'ă 
Germană domnesc trusturile. Ele stă- 
pînesc toate bogățiile solului și ale

face de la sine ci e rezultatul unei 
munci intense și permanente. Aceas
tă sarcină trebuie bine înțeleasă de 
cei ce răspund de îndeplinirea ei: 
organele agricole și comitetele exe
cutive ale sfaturilor populare, con
ducerile unităților socialiste.

Primul pas ce trebuie făcut pen
tru traducerea ei în fapt este cu
noașterea îndeaproape a tuturor 
fruntașilor și mai ales a metodelor 
lor de muncă.

Dar numele și faptele acestor oa
meni nu trebuie să rămînă un se
cret, cunoscut doar în arhivele sfa
turilor populare. Experiența lor tre
buie să devină un bun al tuturor.

In multe regiuni acest lucru a 
fost bine înțeles. Fruntașii scriu ar
ticole la gazetele de perete, în presa 
locală, vorbesc despre metodele lor 
de muncă și le popularizează, iar 
expozițiile agricole aduc dovezi con
crete ale rezultatelor muncii lor.

Dar numai popularizarea lor nu 
este suficientă. E nevoie ca înșiși 
fruntașii să fie atrași în munca de 
răspîndire a metodelor înaintate. 
Acest lucru se poate realiza în pri
mul rînd prin antrenarea lor în ju
rul agronomilor. Lucrînd împreună 
cu fruntașii, formîndu-și din mijlo
cul lor un activ puternic de oameni 
hotărîți să aplice întocmai îndrumă
rile primite, organizînd loturi de
monstrative pe terenurile lor, agro
nomii pot găsi în rîndul fruntașilor 
nn ajutor de neprețuit pentru popu
larizarea unei agrotehnici înaintate. 
Punctele agricole trebuie să devină 
astfel centrul de activitate al mun
cii cu fruntașii.

Perioada de iarnă nu trebuie să 
întrerupă munca cu fruntașii. Ea 
constituie un bun prilej pentru a 
populariza fruntașii, a le face cu
noscute numele, rezultatele și me
todele de muncă.

Acum cînd în toată țara s-au des
chis cursurile învăjămîntului agricol 
de masă, îmbogățirea lecțiilor cu 
date din munca acestora, organiza
rea în cadrul cursurilor de consfă
tuiri cu fruntașii sînt mijloace de 
muncă ce trebuie folosite pe scară 
cit mai largă.

Căile pentru a face cunoscută ex
periența fruntașilor sînt multe și va
riate. Ele trebuie folosite în toată 
complexitatea lor pentru ca rezul
tatele să fie dintre cele mai bune.

A face din fruntașii satelor oa
meni cunoscuți și respectați care să 
se bucure de încredere și ale căror 
sfaturi să fie urmate de tot mai 
mulți — iată o sarcină însemnată 
de a cărei îndeplinire e legată răs
pîndirea unei agrotehnici înaintate 
și deci creșterea belșugului de pro
duse agricole.

Cuvinte atrăgătoare dar primejdioase
tarea războiului a cerut-o însuși Hin
denburg. împăratul a fugit de teamă 
să nu fie tras la răspundere. Junkerii 
și bancherii și-au pierdut capul. Mi- 
litariștii germani au socotit că le-a 
sosit ceasul din urmă. Sub influența 
Marii Revoluții din Octombrie, masele 
muncitoare se mișcau și-și pregăteau 
revoluția lor. Socialiștii însă au tră
dat. Preluînd puterea, ei au proclamat 
sub presiunea evenimentelor, Republi
ca, și Ebert a fost înscăunat preșe
dinte. In învălmășeala care s-a iscat, 
în marea noapte care s-a pogorît 
asupra Germaniei, cei ce intraseră în 
panică s-au recules. Libertate pentru 
poporul german — strigau cît îi țineau 
gurile .liderii socialiști — să-și: orîn- 
duiască viața după cum va crede el de 
cuviință. Alt fel... alt fel .vin la putere 
comuniștii... Libertate pentru poporul 
german — strigau liderii învingători
lor anglo-franco-americani — să-și o- 
rînduiască viața după cum va crede 
el de cuviință. Alt fel... alt fel vin la 
putere comuniștii...

In> ministere social democrații au 
păstrat vechile cadre funcționărești 
imperiale, ostile republicii. In armată, 
cîtă mai rămăsese, social-democrații 
au păstrat vechile cadre ofițerești de 
origine nobilă sau înalt burgheză, 
crescute de imperiu și oștile republicii. 
Fabricile și uzinele au fost lăsate pa
tronilor. Băncile au fost lăsate, ban
cherilor. Moșiile au fost lăsate junke- 
rilor. In timp ce toți aceștia urau și 
subminau republica atotîngăduitoare, 
întreaga forță a statului a fost în
dreptată împotriva muncitorilor comu
niști. Manifestațiile muncitorești, gre
vele muncitorești au fost înecate în 
sînge de trupe conduse de ofițeri ve
chi păstrați în posturile lor de republi
că. Erzberger a fost asasinat de un... 
naționalist. Presa germană, rămasă 
aproape în întregime în mîinile mari
lor trusturi ațîța, pregătea revanșa, 
ataca noua orînduire, care totuși îi 
era complice în lupta dusă împotriva 
clasei muncitoare. N-a îrutîrziat mult

Primirea de către președintele 
Consiliului de Miniștri al R. P. R., 

Chivu Stoica, a Ministrului 
Statelor Unite ale Americii, 

Robert H. Thayer
Sîmbătă, 19 noiembrie, președintele 

Consiliului de Miniștri al Republicii 
Populare Romîne, Chivu Stoica, a pri
mit în audiență pe ministrul Statelor 
Unite ale Americii Robert H. Thayer.

La audiență a fost de față ministrul 
Afacerilor Externe al R.P.R. Grigore 
Preoteasa. (Agerpres)

Spitalul Socola 
a fost decorat cu Ordinul 

Muncii cl. I-a
IAȘI. — Sîmbătă au luat sfîrșit Ia 

Iași, în aula Bibliotecii centrale uni
versitare, lucrările sesiunii științifice 
„Academician profesor dr. C. I. Par- 
hon" care s-au ținut cu prilejul ani
versării a 50 de ani de activitate a 
spitalului Socola.

In cursul, ședinței de sîmbătă, în 
prezența acad. prof. dr. C. 1. Parhon 
s-a dat citire decretului Prezidiului 
Marii Adunări Naționale prin care 
se conferă spitalului Socola Ordinul 
Muncii clasa l-a.

Concluziile asupra lucrărilor sesiu
nii au fost prezentate de acad. prof, 
dr. Iuliu Nițulescu, profesor la Insti
tutul de medicină din lași și prof. dr. 
Leon Baliff, șeful clinicii de psihiatrie 
la spitalul Socola din Iași.

Luînd cuvîntul acad, prof, dr. C. I. 
Parhon, a mulțumit celor prezenți 
pentru calda manifestare de simpatie 
ce i-a fost făcută cu prilejul acestei 
sesiuni.

S-a dat apoi citire telegramei adre
sată Comitetului Central al Partidului 
Muncitoresc Romîn prin care oamenii 
de știință participant la sesiune s-au 
angajat să întîmpine cel de al 2-lea 
Congres al partidului cu noi victorii 
pe tărîm științific.

PE ȘANTIERUL HIDROCENTRALEI „V. I. LENIN

Pe malul Bistriței, în sectorul barajului hidrocentralei ,,V. I. 
Lenin“ de la Bicaz, au fost aduse numeroase mecanisme de înaltă 
tehnicitate.

In clișeu: Turnurile macaralei funicular care va transporta beto
nul la locul turnării.

Acad. Zaharia Stancu

și s-a ivit Hitler. N-a întîrziat mult 
și s-au arătat pe străzile orașelor ger
mane trupele de asalt ale naziștilor. 
Ieșiți la lumină din vizuinele în care 
se ascunseseră pentru moment, dema
gogii naționaliști, rasiști, revanșarzi, 
au început a minți poporul german, 
a-i împuia urechile și a-i suci mințile 
cu făgăduieli nesăbuite. In 1925, la 
moartea neașteptată a lui Ebert, stă- 
pînii trusturilor, bancherii și junkerii 
l-au împins către prezidenția republi
cii pe Hindenburg, — pe același Hin
denburg care condusese războiul și-l 
pierduse, O parte a poporului german, 
orbită parcă de strălucirea acestui nu
me care nu era- totuși decît al unui 
învins, l-a votat. Ziua alegerii lui, Hin
denburg ca președinte al statului ger
man poate fi socotită, pe drept cuvînt, 
ziua morții republicii germane. Odată 
ales, Hindenburg a făcut uz de , un 
obscur articolaș al constituției, și a 
început să guverneze ca un dictator. 
In ziua aceea, germanilor cărora li se 
dăduse libertatea ,,de a-și orîndui via
ța după cum vor considera de cuviin
ță", li s-au furat toate libertățile. 
Hindenburg a.fost în mulții ani,ai pre
ședinției sale o unealtă docilă în mîi
nile trusturilor, ale bancherilor, ale 
junkerilor, ale militariștilor germani. 
Hotărîrile pe care bătrînul președinte 
le semna, erau hotărîrile luate cu o zi 
mai înainte de membrii Herrenclubului 
(„Clubul seniorilor" — citește al mi
liardarilor). Militarizarea Germaniei, 
în pofida tuturor tratatelor semnate 
de reprezentanții poporului german, a 
început, de fapt, cu mult înainte de 
venirea lui Hitler la putere. Fascizarea 
Germaniei a început, de fapt, la foarte 
puțin timp după capitularea cerută cu 
atîta dîrzenie de Hindenburg. Hitle- 
ristnul a prins fiindcă a fost hrănit 
de trusturi, încurajat de moliciunea 
republicii, și pentru că a găsit în Ger
mania învinsă un mediu prielnic des-

CRAIOVA. — In aceste zile, cînd 
întrecerea în cinstea celui de al 2-lea 
Congres al P.M.R. a luat un mare a. 
vînt, comuniștii de la „Electroputere" 
se găsesc în primele rînduri ale luptei 
pentru îndeplinirea angajamentelor 
luate. Tovarășii de muncă găsesc un 
sprijin prețios la comunistul Alexan
dru Covaci, maistru și secretar al or
ganizației de bază a secției aparataj. 
Atelierul condus de el este fruntaș pe 
secție pentrucă luna aceasta și-a în
deplinit planul lunar încă din ziua de 
17. In întîmpinarea Congresului Par
tidului, Alexandru Covaci și-a înde
plinit cu 36 de zile înainte de termen 
angajamentul de a construi peste plan 
pînă.la Congres un întrerupător în 
ulei de 6 kwa.

1 ineri
TG. JIU. — In cinstea celui de al 

2-lea Congres al P.M.R. tinerii briga
dieri de pe șantierul Cerna-Jiu mun
cesc cu însuflețire pentru a da în 
folosință înainte de termen calea fe
rată forestieră Tg. Jiu-Tismana.

Ploile care au căzut din abundență 
în ultimul timp au făcut ca apele pî- 
rîului Șușița să crească de la o zi la 
alta, amenințînd să ducă materialele 
ce se găseau depozitate pe cele două 
maluri. La îndemnul tînărului Grigore

In 10 minute în loc de cîteva ceasuri
ORAȘUL STALIN. — La uzina 

„Strungul" din Orașul Stalin se aplică 
un nou procedeu de formare a pieselor 
în turnătorii, cu un amestec de nisip 
(cvarț) și cu apă de sticlă (wasser- 
glass).

Noul procedeu, elaborat de un co
lectiv format din inginerul Constantin 
Vanyarek, maistrul Gustav Knapp și 
alții, permite uscarea pieselor în nu-

Vesti din Valea Jiului
f

LUPENI. — Depășind cu regulari
tate planul la extracția cărbunelui, 
colectivul sectorului I. A. de la mina 
Lupeni, și-a terminat recent planul anu
al de producție. Buna organizare a pro
cesului de producție cit și aplicarea

Urmînd exemplul comuniștilor Cons, 
tanța Papadumitru, Constantin Cîrlig, 
Mircea Constantinescu și al altora, 
muncitorii fabricii au reușit ca din 
materialele economisite să se execute 
peste 65 la sută din lucrările necesare 
pentru două grupuri electrogene de 
50 kilowați, un alternator de 18 kwa 
și tabloul său de comandă. Dînd viață 
angajamentelor luate, alți comuniști, 
printre care Iacob Ionica, bobinatoare, 
Marin Cantea, turnător, Tudor Colțea, 
lăcătuș, și alții dau zilnic cite două 
și trei norme. In întîmpinarea Congre
sului P.M.R., nici un muncitor și teh
nician de la fabrica ,,Electroputere“ 
nu lucrează sub normă.

bravi
Iofcea, secretarul organizației U.T.M. 
din sectorul Șușița. brigadierii au tre
cut să salveze materialele de cons
trucții amenințate de revărsarea ape
lor.

In acțiunea patriotică de salvare a 
acestor materiale, a căror valoare trece 
de 30.000 lei, s-au evidențiat brigadie
rii Ilie Radu, Ion Herțu, Ion Doici și 
alții, care au lucrat multe ore în șir, 
în condiții grele, înfruniînd ploaia to
rențială. (Agerpres) 

mai 10 minute în loc de 4—6 ore cit 
dura după sistemul vechi. Formele nu 
se mai confecționează din metal ci 
din lemn, ceea ce atrage o economie 
însemnată de metal.

In cinstea celui de al doilea Congres 
al partidului, colectivul de muncă al 
acestei uzine s-a angajat să producă 
în serie, după acest procedeu, noile 
forme necesare. (Agerpres) 

procedeelor tehnologice noi au dat po
sibilitate muncitorilor de aici să re
ducă cheltuielile de producție planifi
cate trimestrului trecut cu 233.000 lei. 
După terminarea planului anual, 
membrii acestui sector și-au luat noi 
angajamente. Pînă la Congresul parti
dului ei vor da peste planul anual o 
cantitate de cărbune egală cu produc
ția planificată, pe 38 zile, excavînd în 
același timp încă 2400 metri cubi lu- 
crări-pregătiri peste plan. In sectorul 
II, brigada condusă de minerul Gheor- 
ghe Jurj și-a întrecut de 9 ori angaja
mentul, extrăgînd peste plan 1200 
tone cărbune.

★
VULCAN- — Organizîndu-șl mai 

bine munca, colectivul sectorului VII 
Investiții de la mina Vulcan și-a înde
plinit, în cursul decadei trecute, pla
nul pe anul 1955. Odată cu îndeplini
rea sarcinilor de plan, colectivul a 
realizat economii în valoare de 257.000 
lei.

★
PETROȘANI. — Pe la jumătatea 

primei decade v hrnii curente, munci
torii, inginerii, tehnicienii și funcțio
narii de la uzinele de reparat utilaj 
minipr Petroșani, au sărbătorit îndepli
nirea planului anual de producție. In 
cadrul întrecerii socialiste ce se des
fășoară în cinstea celui de al doilea 
Congres al partidului s-au evidențiat 
o serie de muncitori. Printre aceștia 
se află tov. Francisc Pașca, Ștefan 
Vis.novski, Iuliu Regeni, Simion Bo- 
gar și Nicu Constantin.

FL. ENESCU 
corespondentul „Romîniei libere" 

în regiunea Hunedoara

subsolului. Ele stăpînesc presa și pos
turile de radio-emisiune.

Germania apuseană a început să se 
înarmeze. Armata ei crește. Iar la in
struirea acestei armate, la conducerea 
ei, se află vechii ofițeri hitleriști care 
au ars Polonia și Franța, Uniunea 
Sovietică și Țările din Balcani și au 
bombardat zi și noapte, aproape cît a 
ținut războiul, vechile orașe engleze. 
Criminalul de război, generalul hitle- 
rist Manteuffel este primit în vizită 
bficială la Londra. Blank, ministrul 
de război al Republicii Federale Ger
mane vizitează Ankara și leagă vechi
le fire rupte cu Turcia. Von Papen 
e primiț cu flori cînd călătorește, pen
tru plăcerea sa, prin orașele pitorești 
din pitoreștile ținuturi ale Rinului. 
Naziștii scot capul. Revanșarzii speră 
într-un apropiat război...

Iar poporul german — acel popor 
german care a dat milioane de cada
vre în războaiele lui Wiihelm al II-lea 
și ale lui Adolf Hitler, acel popor 
german ale cărui orașe au fost arse 
și ale cărui libertăți au fost de atîtea 
ori furate — nu are în condițiile de 
azi, în Republica Federală Germană 
„posibilitatea de a-și orîndiui viața 
după cu-m consideră de cuviință.".

Cu atît mai puțin el nu are — în 
Republica Federală Germană — „posi
bilitatea de a-și alege sistemul econo
mic și social pe care-1 dorește", sau 
pe aceea „de a-și determina politica 
externă".

Par frumoase și atrăgătoare cuvin
tele rostite în ședința de închidere a 
recentei conferințe de la Geneva de 
către d. H. MacMillan, ministru de 
externe al Angliei.

Dar poporul german — care cunoaș
te mai bine decît ori cine realitățile 
crude din Republica Federală — nu 
se va lăsa ademenit de ele.

Poporul german va lupta, în între
gul lui, pentru unitatea Germaniei, în
să pentru unitatea unei Germanii în- 
tr-adevăr libere, care să nu servească 
drept carne de tun pentru împlinirea 
poftelor unor noi aventurieri politici, 
ci pentru o Germanie democrată, pen
tru o Germanie căreia să-i fie dragă 
pacea, pentru o Germanie care să 
contribuie cu munca și cu iscusința 
ei tehnică la progresul omenirii.

ÎȘI DEPĂȘESC ANGAJAMENTELE

La șantierul naval din Turnu Severin, muncitorii întîmpină cel 
de-al doilea Congres al P.M'.R. cu frumoase succese în muncă.

Clișeul nostru reprezintă pe tovarășul ion Mudava, candidat de 
partid, responsabil al brigăzii U.T.M. de producție de la atelierul 
vopsitorie, împreună cu tînărul Mihai Mazilu, care și-au luat anga
jamentul să obțină în cinstea Congresului partidului zilnic de
pășiri de normă de 55 la sută. Folosind din plin ziua de lucru, cei 
doi fruntași în producție, își depășesc zilnic norma cu peste 100 la 
sută. Foto : AGERPRES

Urmînd îndemnul partidului
GALAȚI — Munca în comun pe 

care o depun colectiviștii și întovără
șiri din raionul Filimon Sîrbu dă roa
de tot mai frumoase. Anul acesta, co
lectiviștii din raion au cules în medie 
de pe fiecare hectar cîte 1.800 kg de 
grîu, 1.000 kg. de fasole și pesta 3.000 
kg. de porumb boabe. Producțiile mari 
au făcut din gospodăriile colective din 
Oprișenești, Perișoru, Plopu, gospodă
rii milionare. Odată cu sporirea venitu
rilor s-a îmbunătățit și viața colecti
viștilor. In acest an valoarea zilei- 
muncă este de peste două ori mai 
mare decît în anul trecut. Cu venitu
rile realizate în gospodăriile colective, 
150 de colectiviști și-au construit în 
acest an case noi. De asemenea, 170 
de colectiviști și-au cumpărat vaci de

- - - - - - - - - Prin gospodăriile colective milionara ——

FONDUL
In stingă drumului strălucește 

oglinda Iezerului, ,in dreapta se 
întinde pînă in orizontul depărtat 
Bărăganul îmbrăcat acum în hai
na galben-roșietică a toamnei. 
Intr-o parte, după perdele de 
salcîmi și gutui, se înfățișează 
satul colectiviștilor milionari, bi. 
necunoscutul sat Călărașii Vechi 
din raionul Călărași, Gos
podăria colectivă de aici are a- 
proape șase ani de existentă și la 
vânătul acestui drum munca ei 
prilejuiește vizitatorului multe con
cluzii prefioase. Să zăbovim puțin 
asupra uneia mai esențiale, asu
pra celei privitoare la fondul de 
bază, fondul de aur al oricărei 
gospodării colective.

La Călărașii Vechi, oamenii au 
putința să facă agricultură cum 
scrie la carte. Nimic nu le lip
sește: nici pămîntul bun, nici apa, 
nici ,,puterea": înainte vreme „pu
terea" le lipsea. Tocmai de aceea 
călărășenii semănau cu acele pă
sări de curte care nu-și încearcă 
puterile în zbor nici prea sus și 
nici prea departe. Acum, „puterea", 
care se .cheamă munca in colectiv, 
le-a dat parcă aripi de vulturi. 
Din oameni care se mulțumeau 
doar cu cultivarea porumbului, a 

' griului și a altor cîteva plante, au 
devenit exploratori în multe, foar
te multe domenii. Pun și acum 
grîu și porumb și îngrijesc de a- 

, ceste plante în așa fel îneît mai 
în fiecare an scot la ele cite 2000 
și respectiv 4000 kg. boabe la hec
tar. Dar nu se mai mulțumesc nu
mai cu atîta. „Puterea" le-a aju
tat să pună și bumbac. Și nu nu
mai să pună, ci să și recolteze cîte 
700 kg de vată la hectar, cum s-a 
intimplat anul trecut. Și nu pun 
numai bumbac, ci și sfeclă de za
hăr. Și nu numai sfeclă de zahăr, 
ci și legume și zarzavaturi. Și 
șirul „nu numai-urilor", ar putea 
să fie lungit pe multe pagini. Asta 
în privința plantelor...

Dar să nu uităm de creșterea vi- 
te.'o-. încă din vechime, călărășenii 
au căpătat faima unor neîntrecuțl 
crescători de cai. Chiar și numele 
ii recomandă ca foarte pricepuți 
în această îndeletnicire. Acum s-ar 
putea vorbi despre o pricepere la 
fel de mare a colectiviștilor de aici 
și in îngrijirea vitelor cornute mici 
și mari, și în îngrijirea porcilor, 
a păsărilor, stupilor, etc.

După cum se vede, gospodăria 
din Călărașii Vechi are multe și 
puternice ramuri de producție. A- 
cest lucru reiese dealtfel și din o 
seamă de cifre. Atît anul trecut 
cit și anul acesta, colectiviștii au 
obținut la plantele de cîmp aproa
pe 1200 tone produse diferite. Sec
torul lor zootehnic a numărat și 
numără aproape 1500 de capete de 
vite. Toate acestea au făcut și fac 
ca gospodăria să obțină în fiecare 
an mari venituri bănești. Anul 
trecut ea a înscris la totalul înca
sărilor suma de 1.234.000 lei. Anul 
acesta gină acum s-au realizat din 
feluritele vînzări aproape 700.000 
lei. 

lapte perri-u gospodăriile personale. 
Mulți colectiviști și-au cumpărat apa
rate de radio, biciclete, mobilă etc.

Rezultatele muncii în comun cu ma
șinile și tractoarele statului au con
vins și pe alți țărani muncitori de 
superioritatea muncii în gospodăria 
colectivă și întovărășirea agricolă. In 
acest an, aproape 1.600 de familii de 
țărani muncitori din raion s-au înscris 
în gospodării colective și întovărășiri 
agricole. Acum, în raionul Filimon 
Sîrbu peste 11.400 familii muncesc în 
comun în 23 gospodării agricole colec
tive și 52 de întovărășiri agricole o 
suprafață de 48 730 ha. In satele Ha
rta, Brateșul Vechi, Oprișenești și al
tele, toți țăranii muncitori au intrat in 
gospodării agricole colective.

(Agerpres)

DE AUR
Cea mai mare parte din acești 

bani se împarte colectiviștilor in 
cursul anului. In 1954. oamenii au 
luat cite 7,80 lei pentru fiecare zi- 
muncă. Anul acesta, numai pină 
rrum, s-nu dat la zi-muncă mai 
bine de 6 lei. Baza valorii zilei- 
muncă nu o constituie bineînțeles 
banii, ci produsele. Anul trecut co
lectiviștilor li s-au cuvenit cite 13 
kg produse diferite la zi-muncă, 
anul acesta, numai pînă acum ei 
au primit cite 10 kg produse.

Dar și banul este oricînd unoas- \ 
pete bine primit in casa omului.' ' 
Ar putea să mărturisească nu mai, ț 
departe colectiviștii Gh. Enciu, Vn- 
sile Apostol, Vasile F, R. Ivan' \ 
sau Ion Vasilescu. Cu sumele care 
li s-au dat neutru zilele-muncă fă
cute la colectivă ei și-au ridicat 
case noi, și-au cumpărat aparate 
de radio, :

Dar o gospodărie care ar îm
părți membrilor ei tot, ceea ce ob
ține, nu s-ar putea numi in nici un 
caz puternică, și e greu de pre
supus că ar ajunge vreodată mi- 1 
lionară. O asemenea gospodărie ar ' 
semăna cu nepotul care — după '1, 
cum se spune în poveste — a '• 
luat de pe polița unchiului său I 
cite un galben și azi, și miine, și , > 
poimiine, pină cînd n-a, mai găsit - 
acolo nimic. Abia atunci și-a 
dat seama că trebuia să mai Și 
pună bani pe poliță, nu numai să . 
ia. Colectiviștii din Călărașii Ve- . 
chi nu vor ajunge niciodată in a- ' 
ceastă situație. Pentru că ei nu 
procedează ca amintitul nepot. Nu. 
Ei se îngrijesc ca de lumina ochilor 
de creșterea fondului de bază, a ' 
acelui fond care cuprinde mijloa- • 
cele lor de producție, care nu se-m- 
parfe și care constituie temelia cri. 
cărei gospodării colective.

In fiecare an gospodăria pu-e 
de o parte 10—12 la sută din 
veniturile bănești pe care le ob
ține. In 1954 s-au pus de o
parte de pildă 160.000 Ini. în I 
1955, pînă acum peste 65.000 lei. 
Acești bani ca și alții luați cu 
împrumut de la stat servesc pen
tru investiții sau cum spun eco
nomiștii pentru lărgirea producției. 
Din astfel de fonduri, călărășenii 
și-au luat anul trecut un camion, 
s'-o.u sporit numărul vitelor, și-au. 
ridicat o seamă de construcții 
Asta nu înseamnă altceva decît > 
consolidarea surselor de venituri 
existente, crearea unor noi surse 
de venituri, a unor noi izvoare de 
belșug pentru colectiviști.

Fondul de bază, fondul de aur 
al colectivei, este un lucru față de 
care n-ai voie să te porți ca ne
potul din poveste, ci să cauți să-l 
sporești mereu — iată una din 
concluziile pe care le prilejuește 
experiența muncii milionarilor din 
Călărașii Vechi. Și e bine ca gos
podăriile noastre colective să in. 
vețe din cceastă experiență preți- 
oasă.

I. PAVELESCU
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Lev Tolstoi, 
astăzi i

RECENZIE
ii

. Bochiș se îmbrăcă și deschise 
ușa, dar în prag rămase o cli
pă buimăcit: curtea era înțesală 

de oameni, de parcă ar fi fost vreo 
adunare populară. Se apropie de paz
nic, care stătea chircit pe scările 
cerdacului:

— Ce-i cu oamenii ăștia ?
— Vor să vorbească cu dumneata.
— Cu mine ? întrebă mirat Bochiș
— Da. Cu dumneata.
Cîțiva oameni, care stăteau prin 

apropiere, își ridicară capetele, făcură 
un pas spre Bochiș și murmurul mul
țimii se stinse treptat, ca un val fără 
putere. Bochiș făcu și el un pas înain
te, ajunse pînă la balustrada de
lemn a cerdacului și-l trecură sudo
rile. Abia acum putea să 
toată curtea cu privirile.

Peste tot numai oameni, 
colț, un flăcău cu mustăți 
își agita căciula. Un altul îl 
de mînecă să-l liniștească, 
dezarmat, se uita la ei și căuta 
înțeleagă rostul adunării. Un

cuprindă

Intr-un 
ascuțite 

trăgea 
Bochiș 

să 
om 

înalt se desprinse din mulțime și se 
apropie de el.

— Dumneata ești de la partid ?
— Da, făcu încurcat Bochiș. De 

la partid.
— Și ai venit pentru gospodărie? 
Bochiș clătină din cap.
— Pentru gospodărie.
— Ai picat rău. Aici nu se 

gospodărie.
Bochiș se încruntă. Era supărat pe 

paznic că bătuse toba de venirea lui 
și fără nici o noimă își aduse aminte 
de sfatul nevesti-si: „Să 
ceva cîrnați 
rîdă.

Omul din
— De ce .

bucură vestea pe care ți-am dat-o ?
— Nu de aia mă bucur, făcu Bo

chiș. Mă bucur că azi e zi frumoây 
să. E frumos la voi. Și de ce v-ați 
adunat, să-mi vestiți că aici nu se 
face gospodărie ?

— De-aia.
— Dumneata al adunat oamenii ?
Omul privi speriat în jur, dar își 

reveni imedțat:
— Eu.
— Atunci o să-mi fii de mare aju

tor. îmi plac oamenii care sînt buni 
organizatori.

— Aici nu se face gospodărie 1 
meni nu vrea să intre.

— Cine nu vrea, nu intră,
doar nu-i cu sila.

— Dar noi nu vrem 
de bunăvoie.

— Bine, tovarășe. Și 
dumitale ?

— Mie ? făcu curios 
de ce-ntrebi ? Ori vrei să mă treci 
la catastif ?... 
mi-e teamă.
Grumaz.

— Nimeni 
catastif.

— Atunci
Oamenii se apropiau încet, încet, 

de vorbitori. Erau mai degrabă cu 
rioși, decît porniți. Bochiș se liniști, 
începu să vorbească tare, ca să-l audă 
cît mai mulți.

— Păi așa se cade. Cînd doi oa
meni vorbesc, e bine să se cunoască. 
Mie îmi zice Bochiș, Mihai Bochiș, și 
sînt forjar la fabrica de vagoane de 
la Arad.

— Da’ de ce n-ai rămas acolo să 
faci vagoane ? Păcat să-ți pierzi vre
mea cu noi.

înciudat, Bochiș tuși de cîteva ori

de la țărani".

o

face

cumperi 
---- 1 săîncepu

mirat:fața lui îl privi 
rîzi, tovarășe ? Sau

să intrăm

te

Ni-
Că

nici

cum îți spune

țăranul. Da’

Iți spun drept, mie nu 
Scrie: îmi zice Vasile

nu vrea să te treacă la

de ce ai întrebat ?

^JOOOOOOOOCOO Film sovietic—? 
l după un basm romînesc -
X 88 Prirhim zilele acestea • nouăi 
8 dovadă a prețuirii de care se bu-1 
8 cură peste hotare folclorul romi- g 
| nesc. In studioul „SoiuzmultfilnT 8 
| din Moscova a fost realizat un 
g desen animat în două acte, după g 
« povestea inspirată din folclor a 8 

lui Călin Gruia — „Nuielușa de 8 
alun". Filmul poate fi vizionat îng 
Capitală. 8

De menționai că, deși basmul l 
suferă anumite modificări necesa- o 
re adaptării cinematografice, spe- 8 
cificul național al personajelor sale 8 
și inspirația folclorică romlnească | 
se păstrează in film nealterate, 8 
ceea ce demonstrează că la baza 8 
filmului realizat de regizorul I. g 
Ahsenci.uk se află Cunoașterea mi- 8 
nuțioasă și multilaterală a folclo- 8 
rului romînesc și a modului său g 
Specific de exprimare artistică a 8 
conținutului etic. Filmul, fiind rea- 8 
Uzat de artiști sovietici, influen- g 
(ați de folclorul rus, este tn ace- 8

88

8
8

§ lași timp în măsură să arate ci-1 
8 teva din trăsăturile ce înrudesc^ 
8 folclorul romînesc cu cel rus, atît g 
§ în ceea ce privește tematica, cit | 
8 șl tn ceea ce privește personajele și| 
8 elementele naturii purtătoare ale 8 
| ideilor binelui sau ale răului.
S Pe cît este insă de îmbucurător % 
| și măgulitor faptul că folclorul 8 
8 nostru se bucură de prefuire peste g 
o hotare șl că artiști sovietici au ^ 
| adus prin această ecranizare orna- 8 
8 giul lor creației populare romi- g 
o nești, pe atît este însă de trist și | 
| regretabil faptul că realizatorii 8 
8 noștri de desene animate nu și-au g 
8 îndreptat încă atenția spre valo- 
8 rificarea inepuizabilului tezaur a! 8 
| basmului. Avînd de astă dată un g 
I exemplu viu și un model, așteptăm 
8 să vedem cît de curînd pe ecran 8 g 8
8 un desen animat după un basm g 
| romînesc, realizat chiar tn studiau- § 
8 rile noastre.
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Publicăm mai jos două fragmente din noul roman a lui Francisc
Munteanu „A venit un om", aflat în pregătire la Editura Tinere
tului. Deoseblndu-se mult de nuvela cu același titlu, apărută cu 

cîteva luni în urmă în „Viața Romîneascii", romanul „A venit un 
om" tratează problema muncii activiștilor de partid în vederea trans
formării socialiste a agriculturii.

Romanul începe cu trimiterea de către partid a muncitorului îor- 
jar Mihai Bochiș în satul Livada pentru a ajuta la înființarea gos
podăriei colective. Mihai Bochiș este insă întîmpmat cu o-tiEta'e de 
către săteni. Primul fragment pe care-1 publicăm mai jos descris 
tocmai primirea ostilă pe care oameni cinstiți ca Vasile Grumaz i-o 
fac lui Bochiș, sub iniiuiența și presiunea dușmanului de clasă.

și tocmai voia să spună ceva aspru, 
cînd Vasile Grumaz începu să le vor
bească oamenilor :

— Nu-i așa oameni buni ? Noi nu 
ne-am dus niciodată la el ia fabrică, 
și nici în casa lui nu ne-am dus, să-i 
spunem fă așa sau 
facă cum vrea.

— Cum l-a lăsat 
completă cineva din

— Așa-i, așa-i, se 
să-i dea dreptate.

Vacile Grumaz se
Bochiș :

— Vezi ? Noi nu vrem colectivă.
— Și poți să spui de ce ? îl înfrun

tă Bochiș.
— Că nu vrem. De aia. Așa-i, oa

meni buni ?
— Așa-i I Așa-i!
— Cred c-ai face bine de te-ai duce 

frumos acasă și te-ăi apuca să faci 
vagoane. Se întoarse iar spre 
meni: Cînd pleacă trenul de 
spre Arad ?

— La opt, începură să rîdă 
menii. La ora opt. Grăbește-te, 
rășe, să nu-1 pierzi cumva.

totuși, făcu Bochiș, cu 
audă Cu toții.

A/tihai Bochiș izbutește să 
IVI canele încrederea și dra

gostea oamenilor din Liva
da. Printr-o muncă de convingere 
dusă cu persevere >(ă și cu price
pere el reușește să-l cîștige pentru 
ideia gospodăriei colective, chiar pe 
Vasile Grumaz, cel mai încăpățînat 
gospodar al satului. Lucrul acesta 
nu este însă pe placul celor 
tabăra lui Cuzma și Hanganu 
mente dușmănoase strecurate 
partid.

Voind să-l discrediteze pe 
chiș în fa(a maselor, și să împie
dice astfel formarea gospodăriei, 
Cuzma încearcă să-l calomnieze 
folosindu-se de faptul că Florica, 
fata mijlocașului Crîngaș. îl vizi
tase odată pe Bochiș în legătură 

o problemă fără însemnătate.
★

Precis la ora patru, Greabăn 
deschise ședința. Spre surprin-

așa. Fiecare să

dumnezeu, îl 
fund.
grăbiră și alții

întoarse spre

oa- 
seară

oa- 
tova-

— Eu rămîn 
voce tare, să-l

din 
ele- 

in

Bo-

o luptă de sentimente 1 Vorbesc des
pre aceia care au legături de dragos
te cu elemente chi aburești, care prin 
metoda asta vor să submineze gospo
dăria noastră dragă...

Greabăn care conducea ședința îi 
dădu cuvîntul lui Grumaz, care se 
ridică nemulțumit de pe bancă :

— Eu, fraților, — începu gospoda
rul, — am venit aici să văd cdm vă 
împăcați cu gospodăria. Numai câ 
eu nu mă las dus de nas ca voi. Voi 
mă cunoașteți pe mine, eu nu oco
lesc baliga din curte, eu o scot cu 
lopata. Asta e t Nu spun, m-aș îi 
înscris și eu, dar nu cu ăștia ca alde 
Hanganu care ca un fariseu aruncă 
bănuți in talgerul popii numai cînd 
îl aud cu toții. Dacă iubește atît. de 
mult obștea, de ce i-a furat lui Mar
tin casa, prin judecăți ?

In sală se făcuse liniște. Bochiș 
roșise pînă în vîrful urechilor. „Adi
că începe".

— Cine-mi dă mie garanție. — 
urmă Grumaz, — că ăsta, odată in
trat în colectivă, n-o să-mi fure și 
mie pămîntul ?... Cuzma?... Voi nu 
știți poate, dar eu știu. El e omul 
care a fost în stare să vîndă moar
tea muierii pentru un blid de linte 1

— Cum vorbești de un membru de 
partid ? țipă Hanganu sărind în pi
cioare. Nu vedeți, oameni buni, că 
vrea să lovească în partid ? Astea-s 
împotriva partidului..,

— Dacă astea-s împotriva parti
dului, — îl întrerupse Grumaz, — 
apoi eu nu mai am încotro, mă las 
păgubaș I Nu zic bine, oameni buni ?

Pentru o clipă se făcu iar liniște. 
Cuzma se folosi de această clipă și 
se năpusti la masa prezidiului.

— Tovarăși, înainte de a trece mai 
departe să lămurim o problemă mai 
importantă. Noi știm cu toții că Crîn- 

acum

cu

derea tuturor, Hanganu se în*  
primul la cuvînt. Vorbi aproape 

despre colectivă,
scrise 
jumătate de oră 
despre partid și despre pericolul care 
constă în primirea în gospodărie a 
unor oameni nelămuriți, ae care nu 
se poate ști dacă sînt sau nu chia
buri. Se vedea de la o poștă că Ci
neva îi pregătise discursul Nu po
meni cuvintele „lupta de clasă" de
cît aproape de sfîrșit, cînd trecu, ușu
rat, la felul lui de a vorbi :

— ...Pentru că lupta de clasă nu 
este numai o luptă economică, ci și

gaș e chiabur. Știm și aia că 
pu mai e socotit chiabur.

— Tovarășe Cuzma ! strigă
— Lasă-1 să vorbească, se 

trivi Hanganu. Să spună și el 
pe suflet.

— Așa-i, se înfierbîntă Cuzma. Să 
vă spun ce am pe suflet. Toate au 
mers cum au rfiers în satul acesta. 
Nimeni nu spune că bine, și nimeni 
nu spune că rău. Crîngaș a fost gă
sit chiabur. Și cei de la Arad așa 
l-au găsit. Pe urmă a venit Bochiș, 
care ațîță pe unii oameni cinstiți îm
potriva altor oameni cinstiți pentru 
că așa i s-a sculat lui! Apăi, nu 1 
Așa nu merge ! Să spună și tovarășul 
Grumaz, că la el locuiește, acolo își 
face de cap cu stricata lui Crîngaș.

In banca întîi se stîrni învălmășea
lă. Crîngaș, care sărise de la locul 
lui, răcnea nu se știe ce, înăbușit de 
oamenii care tăbărîseră peste el să-l 
oprească.

David, 
împo- 

ce are

- In 
nințător
— pe mine tu să nu mă iei cu to
varășe. Eu cu tine nu sînt tovarăș. 
In ce-1 privește pe Bochiș, așa este, 
locuiește la mine. La început l-ați 
băgat cu forța și n-am avut ce face. 
Pe urmă m-am împrietenit cu el, și 
eu nu mă împrietenesc cu oricine. 
Pot să vă spun că îl cunosc. Casa 
mea a fost cinstită. Și cine spune o 
vorbă rea de Bochiș, apoi acela nu e 
cinstit!...

Nu isprăvi tot ce avea de spus, căci 
Crîngaș, izbutind să se smulgă din 
mîinile, oamenilor, se năpusti ca un 
taur spre Cuzma :

— Cerni spus ? Ce-ai spus de 
mea ? Ha ?.,.

Ridică un pumn cît un mai 
izbi pe Cuzma în față. Acesta se 
moale în jos, chircindu-se sub o 
că, și nu avu nici atîta putere să 
strige după ajutor.

Grumaz și alți oameni îl apucară 
pe Crîngaș de mîini și de umeri și 
îl traseră înapoi pe bancă, dar 
reușiră să-l liniștească. Striga 
toate puterile, ca un smintit:

— Tocmai de fata mea ți-ai 
să te legi ! Spurcatule 1...

O voce din fund dudui peste vacar
mul din sală :

De Bochiș te agăți, blăstăma- 
tu'e? Tu, tocmai tu, care ți-ai vîn- 
dut muierea la rișcă ?1 Da’ de tăbăcă- 
ria lui Hanganu de ce nu vorbești?

— Păi dacă e așa, și de ăsta îmi 
ești, ți-o spun de la obraz, strigă alt
cineva tot din fund. Bochiș recunoscu 
vocea țăranf ui cu copiii. Alaltăieri 
mi-ai spus să cumpănesc bine ce fac, 
că nu-i nici o grabă. Anul trecut tot 
din cauza ta am rămas pe dinafară, 
cînd s-o stricat colectiva.

— Acum înțeleg de ce nu s-a făcut 
gospodăria atunci I țipă ascuțit o 
voce de femeie.

Un glas gros, răgușit, o acoperi .
— Și mie mi-a spus la fel,' 

aștept să văd ce 
de Hanganu nu 
Hanganu nu s-a 
făcut ancheta la 
cat, vă spun, un 
ților...

Cuzma nu se așteptase la așa ceva 
Privi înspăimîntat în jur și, văzînd 
că oamenii încep să se adune iarăși 
cerc. în jurul lui. așa chircit pe jos 
cum era, se trase mai spre fereastră. 
Ajuns la pervas se destinse, își făcu 
vînt și sări în uliță. Cineva începu să 
rîdă

Pe Hanganu l-au scos pe sus.
Trecu mai bine de jumătate de oră 

nînă ce David 
Bochiș, alb ca 
vintele :

— încă mîine 
cererea de constituire la regională. Și 
duminica viitoare propun să-l invi
tăm aci pe tovarășul Bochiș cu ne
vasta și băiatul. Să vie și ei la săr
bătoarea noastră.

— Grumaz să fie președinte 1 stri
gă cineva.

— Cine o să fie președinte, vedem 
noi. continuă David. Tot voi o să-l 
alegeți. Cei care vor să se înscrie, să 
treacă unul cîte unul la masă și să 
iscălească cererea... Poftește, tovară
șe Grumaz.

primul rînd, — strigă ame- 
Grumaz, acoperind tumultul.

45 de ani de la moartea 
mareiui scriitor rus

©

fata

nu 
din

găsit

sa 
face Grumaz. Așa-i, 
s-a legat că nici 
legat de el cînd a 
moară... Asta-i spur- 
viezure spurcat, fra-

reuși să facă liniște, 
varul, îi asculta cu-

va trebui să trimitem

i 
t Expresie desăvîrșiiă a geniului 

poporului rus, Lev Nicolaevici Tols
toi a creat cu masivitatea operei 
Sale o întreagă epocă literară ale _ 
cărei ecouri nu se sting nici astă- ’ 

’. . ' - ■ • j vor famine Ș
neșterse. Tolstoi — arată ■ Lenin— ț 

î „zugrăvea mai ales vechO'a Rusie f 
“ dinainte de revoluție, care a ră- î
• mas și după anul 1861 în semi- J 
j iobăgie, Rusia sătească, Rusia mo- î
• Șierului și a țăranului. Zugrăvind f 
; această perioadă din viața istorică ț 
ja Rusiei. Let) Tolstoi a știut să î 
’ pună in lucrările sale atîtea pro- ț
• bleme mari, a știut să se ridice Ș 

pînă la o astfel de vigoare artis-*.  
tică, incit operele sale ocupă unul f 
din primele locuri în literatura • 
mondială".
tul ca el nu a fost în Rusia vea
cului crtncen, posesorul unei o- 
giinzi mai clare și mai receptive 
la marile ei probleme sociale ș: 
psihologice, oglindă pe care a 
plirnbat-o cu atîta dibăcie prin 
fața societății ruse.

Uriașa moștenire a lui Tolstoi 
poate fi apreciată pe cele mai di- ; 
ferite coordonate literare. Ea re- > 
zistă exigențelor unei varietăți “ 
neasemuite de genuri. Romanâl : 

î psihologic-istoric. („Război și * 
î pace"), de moravuri („Anna Rare- : 
’t nina"), cu problematică acut so-" 
( cială („învierea"), creația autobio-"
• grafică („Copilărie", „Adolescen- : 
[ță". „Tinerețe"), nuvelele, povesti-'- 
j rile („Hagi Murad", „Cazacii"),*  
ț dramele („Cadavrul viu", „Pute- : 
j rea întunericului"), apoi basmele, ■ 
f articolele publicistice, etc. răspund • 
? pe deplin doritorului de a inven- * 
ț taria și sub acest raport moșteni- ; 
f rea tolstoiană. Dar cea mai pildu- ? 
Ț itoare investigație rămîne aceea * 
j făcută în profunzimea originali- ’ 
? tații sale creatoare. Caracterizată • 
? printr-un realism copleșitor, stră-
? bătut de forța epică a mariloi 

probleme sociale, susținută de arta 
neîntrecută a cercetării psihologice 

? Exemplu și îndemn la zugră- 
: virea problemelor de cea mai strin- 
? gentă actualitate, creația lui Lev i 
: Tolstoi aparține viitorului prin tot 
° ceea ce are ea înaintat. .. Lupta : 
? pentru „smulgerea măștilor de : 
: orice fel", împotriva minciunii și ° 
: fățărniciei, pentru demascarea :
• trîndăviei și putreziciunii spiri- : 
: tuale, n-a încetat. La desăvîrșirea : 
: ei nu mai lucrează însă astăzi “■ 
: doar cîteva spirite izolate, ci prole- *
• tariatul întregii lumi, oamenii cin- :
• știți de pretutindeni. In forța lor : 
: mereu crescîndă trăiește mai de- :
• parte însăși puterea magică a o pe- î
• rei tolstoiene care, chiar dacă nu :O •i a fost luminată întotdeauna de • 
î ideile cele mai înaintate ale vre-«
• mil, a constituit însă în totalitatea •
• ei o proiecție artistică/ cu valoare | 
: inegalabilă, a momentului istoric • 
î în care lucrau din plin fermenții i
• revoluției. •
j EUGEN ATANASIU j
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V, Em. Galan : „Vecinii
Eroul' acestui lung reportai e țăra

nul Han An, suflet entuziast, gene
ros, dornic de a munci în folosul se
menilor și al său, dar lipsit de îndru
marea necesară, acestui lucru. Greșe
lile pe care le face în munca lui și 
chinuitoarea ‘frăftiîntare. de, a le înlă
tura și a găsi 'adevărata cale, scot în 
evidență caracterul său cinstit și in
tegru, îl ridică în ochii lectorului ca- 
re-1 înțelege și stimează. Satisfacția 
acestuia crește cînd Han An — în 
finalul reportajului — pătrbnde înțe
lesul „trecerii vieții satului chinez 
baze noi, socialiste".

V. Em. Galan
s.a rezumat la 
relatare liniară

Cu veacuri în urmă învățatul romîn 
Neculai Milescu Spătarul pornea in
tr-o călătorie spre îndepărtata țară 
a „chitailor" pentru a duce la înde
plinire o misiune din ipartea țarului 
rus. Alemorialul aceptei lungi călăto
rii își păstrează saVOarcâ și originali
tatea pînă în. zilele noastre, prin poe
zia descrierii locurilor pe unde a tre
cut spătarul, prin bogatele considera*  
țiuni asupra .civilizației chinezești, 
prin subtilitatea cu care sînt observate 
stările de iucruri dîh China așa cum 
se dezvăluiau ele întîiului călător ro- 
min pe pămîntul chinezesc. De atunci 
China, leagăn al u- 
nei civilizații mile
nare, țară cu o 
istorie zbuciumată 
și cu legende pli
ne de dorul unei 
alte vieți decît a- 
ceea pe care'veacuri 
întregi au 
popoarele de 
imensul ei 
riu, n-a constituit 
obiectul vreunei 
cărți scrise de că
lători rcm;ni,.ea ră- 
mînînd mai depar
te învăluită în mis
ter pentru noi. Din 
cînd în cînd se ti
păreau broșuri în 
care autorii făcîn- ,, ,. .
du-se purtătorii de nc ,,u I'n 
cdvînt ai ideologiei rasismului și colo
nialismului încercău să convingă cum 
că poporului chinez i-ar fi proprie o 
înapoiere totală in toate direcțiile și un 
misticism adînc. Poporul ehinez ținut în 
mizerie și ignorant^ milenii de-a rîn- 
duj de Împărați și de tagma nobilia
ră., jefuit de cotropitorii japonezi mai 
aprpape de zilc-le noastre, era- consi
derat ca Lipsit de aspirații 
de.. posibilități creatoare.

Tn anii puterii populare, 
prieteniei poporului nostru 
popor chiftez, au apărut o 
treagă de cărți menite să 
noscute reai'.izăriite Chinei noi.

In ultima sa carte „Vecinii", rod al 
unei călătorii ........... 
Iară Chineză, V. Em. Galan surprin
de chipuri de oameni angajați cu în
suflețire în

dus-o 
pe 

teri to-

Taru

înalte și

expresie a 
cu marele 
seamă în- 
facă ou-

prin_ Republica Popu-

suflețire 
unei vieți noi. Cele patru t___
„Vecinii", „Voluntarii", „Muntenii' 
„Roșcovanul"
grăiioare a frăm întăritor petrecute în 

.satul chiulesc .după eliberarea de sub 
trupele oiancaișiste și japoheze. Do
cumentarea pînă la cele mai mici și în 
aparență neînsemnate amănunte și 
pătrunderea deosebită a semnificații
lor fiecărui fenomen în parte, au dat 
scriitorului posibilitatea de a se mișca 
.în voie în mulțimea de oameni și de 
fapte și de a alege acele fapte și acei 
oameni care să reliefeze ceea ce e 
esențial satului chinezesc în, drum spre 
socialism. Reportajele literare ale lui 
V. Em, Galan se detașează din sfera 
obișnuitului prin ingeniozitatea con
strucției și prin logica strînsă a fap
telor în lumina cărora personajele ne 
apar cu adevărata lor față. Iată de 
pildă reportajul „Voluntarii",

procesul construirii 
reportaje, 

li“ și 
realizează o imagine

p«

Insemnînd ca zi de sărbătoare ziua 
împlinirii a o sută de ani de activitate 
a teatrului craiovean, ne străduim să 
desprindem oameni și fapte din ceața 
amintirilor, ce se face din ce în ce mai 
deasă cu cît cauți să privești spre în
ceputul secolului trecut.

Datorită faptului că au participat 
la revoluție, Costache Caragiale și 
Costache Mihăileanu sînt siliți în 
1848 să pribegească cu cîțiva actori și 
să se refugieze în Craiova, orașul de 
unde plecase spre București mișcarea 
revoluționară. Aici, marii actori for
mează o trupă care dă reprezentații 
la școala Otetelișeanu și la cea Cen
trală, iar apoi î-n „teatrul de lemn". 
Prin venirea în trupă a lui Theodor 
Theodorini, la început simplu actor și 
apoi din 1854 director, trupa devine 
de sine stătătoare. Cult, talentat, en
tuziast, Theodor Theodorini a fost pen
tru teatrul craiovean nu numai pri
mul său director și adevăratul său 
ctitor, dar și învățătorul și îndrumă
torul unei întregi generații de artiști.

Primul teatru, „de bîrne și paiantă" 
arzînd în 1856, Theodorini luptă și 
reușește să clădească pe un teren cum
părat de el Cu ultimii bani, o clădire 
nouă. Totuși pentru cei patru stînjeni 
de pămînt pe care a fost construit a- 
cest nou teatru, Theodorini s-a judecat 
mai tîrziu cu boierii Ce posedau mo
șii de mii de hectare.

Hîrțuit din toate părțile, amenințat

O SĂRBĂTOARE A CULTURII ROMÎNEȘTI

O sută de ani de existență
a Teatrului Național din Craiova

E. V.
Scenă din piesa „Vlaicu Vodă" de Al. Davilla

să I se vîndă averea teatrului la lici
tație, cerînd în zadar sprijin „onorabi
lului consiliu", Theodorini înnebunește 
pe scena pe oare a slujit-o 20 de ani 
cu atîta abnegație, devotament și 
pricepere.

Opera lui este continuată de Maria 
Theodorini, care urmărește realizarea 
acelorași țeluri. Astfel, sub directora
tul ei. se joacă pe scena craioveană 
capodoperile demascatoare ale burghe
ziei, „Scrisoarea pierdută" și „O noap
te furtunoasă". Dar piedicile ce se a- 
șează necontenit în calea activității 
teatrului sînt din ce în ce mai greu 
de înlăturat și în anul 1889 se înfiin
țează societatea dramatică căreia Ma- 
ria Theodorini îi cedează teatrul.

In această perioadă avîntul luptei 
mișcării muncitorești exercită o puter
nică influență asupra activității tea
trului. Astfel unul dintre poeții craio- 
veni, legat de mișcarea muncitorească, 
Traian Demetrescu, scrie și o piesă 

de teatru care vede 
lumina rampei pe 
scena Teatrului 
Național din Cra‘ 
iova. Piesa se nu
mea „Alexandru 
Renea”, și aducea 
pe scenă pe un fiu 
al clasei munci
toare care moare 
în mizerie în luipta 
contra exploatării 
capitaliste. Insă 
reacțiunea împie*  
dică o a doua re
prezentare a piesei 
pe care actorii tea
trului întemeiat de 
pașoptiști avusese
ră curajul s-o pre
zinte pe scena a- 
cestei înalte insti
tuții de cultură.

Disprețul 
gheziei pentru 
tru apare și 
pregnant prin
ființarea în 1935 a 
Teatrului Național 
din Craiova. Pen
tru burghezia ro-

Tîberîu Penția
Director al Teatrului National 

din Craiova

bur- 
tea- 
mai 
des-

mînă, în goană după profituri maxime, 
după fonduri trebuitoare înarmării 
pentru războiul antisovietic ce se pre
gătea, teatrul însemna o povară, mai 
mult, o povară primejdioasă prin 
ideile ce le profesa, deși pe atunci în 
rare împrejurări. Despre vremurile gre
le ce au urmat închiderii teatrului, des
pre teroarea deslănțuită asupra oame
nilor scenei, despre mizeria îndurată 
de ei, pot depune mărturie mulți actori 
care se află astăzi printre noi și care 
Constituiți într-un grup entuziast au 
dus neîntrerupt lupta pentru redeschi
derea teatrului lui Costache Caragiale 
și Theodorini.

Mărețul act istoric de la 23 August 
1944 a adus și în teatrul craiovean 
adevărata libertate spirituală. Condi
țiile de dezvoltare ale Teatrului Națio
nal din Craiova sînt în primii ani de 
după eliberare destul de spinoase. To- 
tuși acțiunea de educare în spiritul ar
tei realismului socialist, însușirea sis
temului Stanislavski, înregistrează în 
rîndurile colectivului nostru mereu 
mai multe succese. In fruntea acestei 
acțiuni pentru un teatru nou, credin
cios tradițiilor realiste ale teatrului 
craiovean, se situează actori cu o înal
tă conștiință artistică. Răsplata aces
tui efort și în același timp un nou im
bold în lupta colectivului Teatrului 
Național din Craiova pentru o artă 
nouă, realist socialistă, o constituie 
înalta prețuire morală și materială cu 
care înconjoară pe artiști regimul de 
democrație populară. Priviți cu ironie 
și cu „superioară" îngăduință de re
gimul trecut, artiști ca Remus Comă- 
neanu, Ovidiu Rocoș, Mânu Nedeianu 
și alții sînt răsplătiți azi cu titluri de 
merit, cu ordine și medalii. Și este 
de ajuns să ne gîndim numai la piese
le montate în anii din urmă, să facem 
un scurt bilanț al activității noastre 
pentru a reda o imagine a mersului 
impetuos al colectivului artistic al a- 
cesiul teatru întemeiat de ctitorii tea
trului romînesc. Astfel, alături de pie
se din dramaturgia clasică universală, 
s-au reprezentat cu succes pe scena

■trecut, artiști ca Remus Comă-

cu ordine și medalii. Și este

Teatrului Național din Craiova, opere 
tratînd probleme vitale ale actualității, 
probleme privind construirea socialis
mului în țara noastră. Au fost repre
zentate de asemenea piese sovietice 
valoroase ca de pildă „Chestiunea 
rusă" de Konst. Simonov, ' „Platofl 
Krecet", „Crîngul de călini" de Kor. 
neiciuk și „Vocea Americii" de La- 
vreniev. Pe lîngă Alecsandri, Cara
giale, Davilla, Delavrancea, pe afi
șele teatrului nostru apar numele noi
lor, dar valoroșilor noștri drama
turgi: Horia Lovinesou, Mihail Davi- 
doglu. Lucia Demetrius și alții.

Urmînd pilda teatrului sovietic și 
păstrînd tradiția bogată de luptă pen
tru un teatru romînesc, teatrul nostru 
și-a îndreptat atenția spre asigurarea 
unei participări cît mai largi a oame
nilor muncii la spectacolele sale, spre 
asigurarea unor spectacole care să sa
tisfacă cerințele mereu crescînde ale 
acestor noi spectatori.

Inceroînd să du
că mereu mai de
parte făclia 
sale și să 
prin aceasta 
construirea
noi vieți în țara 
noastră, colectivul 
artistic al Teatru
lui Național din 
Craiova a dat și o 
serie de spectacole 
în regiune, depla- 
sîndu-se în diferite 
centre ale ei. De 
curînd s-a prezen
tat „Citadela 
rimată" la T- 
verin, „Vassa Je- 
leznova" la Cora
bia, Deveselu, Ca
lafat și Tg. Jiu, 

minis- 
Caracal, 
artistice

artei 
aj ute 

la 
unei

sfă- 
Se-

„Doamna 
tru“ Ia 
Brigăzile 

de agitație ale tea
trului au prezentat 
în vara și toamna 

acestui an 34 spec
tacole la sate din
tre care 11 la arii.

In această perioa
dă un număr de 25

actori din colectivul teatrului au in
struit și ajutat la pregătirea de spec
tacole brigăzile artistice de agitație și 
echipele de artiști amatori din 30 de 
comune ale regiunii. La aceasta se 
mai poate adăuga ajutorul permanent 
pe care un număr de 14 actori ai tea
trului nostru îl dau echipelor cămine
lor culturale și ale sindicatelor 
orașul Craiova.

De asemenea_ ______ _________
lor raionale și regionale ale cămine
lor culturale, actorii teatrului nostru 
au făcut parte din comisiile de vizio
nare, dînd un ajutor efectiv bunei 
desfășurări a concursurilor.

Marea sărbătoare a vieții teatrale 
din orașul nostru „Centenarul Teatru
lui Național din Craiova" este un pri
lej de cinstire a activității rodnice du
să de pionierii săi, pe care ni-i amin
tim cu adîncă recunoștință : Costache 
Caragiale, soții Theodorini, Anestin, 
Aristizza Romanescu, Ion Livescu, Mia 
Teodorescu, Alexandru Demetrescu- 
Dan, Romald Bulfinschi. Dar totodată, 
acest eveniment sărbătoresc este un 
imbold în munca actualului colectiv 
artistic spre dobîndirea unor noi suc
cese. Și artiștii noștri au toate condi- 
țiunile pentru înfăptuiri demne de lau
dă, ei au pe de o parte o tradiție ar
tistică dintre cele mai nobile și de al
tă parte grija părintească a Partidu
lui. oamenilor muncii care ne cheză- 
șuiește în fiece clipă izbînda

din

cu ocazia concursuri-

nu 
o 
a 

vieții acestui țăran 
chinez, ci a og inJit 
prefacerile inter
venite în ultimii 
opt arii în cătunul 
Pauan, în care tră
ia și muncea Han 
An, în toată' com
plexitatea lor. Prin 
fața ochilor lecto
rului se perindă toți 
locuitorii cătunului 
perfect individuali
zați, .fiecare acțio. 
nînd cum îi diețea-, 
ză inima.

Specificul țăra-< 
nului 
prins
ales în reporta" 

Bătrînul

chinez e șur- 
cu meșteșugDesen de E 

de scriitor, 
jul 
cel
perativei agricole de producție din 
Ianțiațî, se remarcă prin duioșie și po
litețe, prin seriozitatea atitudinii sa’.e 
îii discuții felurite și printr-o 
prietenie și afecțiune pentru cei 
au același ideal ca și el. Prin 
mediul iui Tau An-iu, scriitorul 
duce la cunoștință tot ceea ce e 
de știut în satul Ianțiațî, Și 
lucruri sînt demne de știut 1 Z. „m.- 
ceiurile păsirăte cu sfințenie, din stră
moși (foarte interesantă, e descrierea 
casei lui Tau An-iu, oărab’.erisfică 
multor sate din jumătatea nordică a 
Chinei) și cum au trăit locuitorii sa
tului pînă la eliberare și felul in care 
Ma Fu-nie și Uan Pau-țan au scăpat 
bentru totdeauna de sărăcie...

Trebuie spus că deși-reportajele din 
volumul „Vecinii" sînt inspirate1 exclu
siv din,viata satului și a țăranului chi
nez, monotonia este evitată, jar faptei# 
și stările de' lucruri care’ i-au impre
sionat pe scriitor- sîni mereu altele de 
la reportai la reportaj.

Pc lîngă meritul de a fi oferit'ci
titorilor o lectură interesantă, și in- 
ștruciivă despre poporul chinez' prie
ten, Editura Tineretului a dobîndiț cu 
această carte un mare succes în di-, 
recția prezentării grafice a tipărituri
lor sale.

O atenție deosebită merită ilustrațiile 
ui Eugen Taru. Prin impresionanta 

lor plasticitate și putere de sugestie, 
prin realismul expresiei și' prin asimi
larea creatoare a tradițiilor plasticii 
chinezești, Eugen Taru a obținut cu a- 
cest ciclu de ilustrații o realizare de 
seamă în creația sa

Dînd volumului său titlul unuia din
tre reportajele cele mai izbutite ale 
volumului. V. Em. Galan oferă citito
rilor cheia înțelegeri! unui adevăr a- 
dînc In ciuda miilor de kilometri care 
n.e despart de R.P. Chineză, noi ne 
simțim „vecini" cu marea țară din 
Răsăritul îndepărtat.

Și ca niște buni vecini sîntem sl 
buni prieteni.

Pentru întărirea necontenită a a, 
cestei prietenii, cartea lui V. Em. G’’an 
își aduce contribuția cu prisosință

N. UNGUREANU

mai 
„Vecinii". El 
mai bătrîn

Tau An-iu, 
membru al coo-

caldă 
care

Inter
ne a- 
demn 
multe 

lemne de știut I Și obi-
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Scenă din piesa „Intr-o noapte de vară" de A. Baranga

j

8

8

8

8

Viaja culturală 
de peste hotare

SPECTACOLE 
IN LIMBA FRANCEZA 
CU ARTIȘTI AMATORI 

SOVIETICI
« ,P“Pă4cum ne inf°rmează revista 
8 „Literatura sovietică" pe lîngă 
| Casa institutorului din Moscova 
§ activează o trupă de artiști ama- 
oa.V’ condusă de traducătoarea 
g Alice Orane, din care fac parte 
«Profesori de franceză, studenți și 
8 traducători. Această trupă a jucat 
8 franceză „Hernani" și
g„Tartuffe“ pe scenele Casei institu- 
8 torului. Casei actorului și de ase- 
§ menea în diferite cluburi ale in- 
8 sț'tuțnlor de învățămînt superior 
8 Trupa are prevăzute în repertoriu 
|plesele „Cidu", „Nunta lui Fi- 
8 garo", „Arleziana", etc.
8 PE SCENA TEATRULUI 

„UNITY”
8 Teatrul progresist englez „Uni- 
g ty și-a deschis nouă stagiune cu 
8 premiera piesei „Viață nouă" după 
8 opera lui Makarenko.
g Rolurile sînt interpretate îndeo- o 
8 sebi de artiști tineri. Makarenko | 
8 este interpretat cu succes de acto- 8 
8 rul George Lison. 8
8 Teatrul „Unity" pregătește și 8 
8 piesa lui Jean Paul Sartre „Ne- § 
8 krasov". Premiera acestei piese va § 
tavea loc la sfîrșitul lunii decern-8 

brie. g
SUCCESUI. UNUI ANSAMBLU'' 

SOVIETIC LA LONDRA I 
La Londra continuă cu deosebit a 

succes turneul ansamblului de stat 8 
de dansuri populare al U.R.S.S., de § 
sub conducerea lui Igor Moiseev, a 
In decurs de zece zile, spectaco- 8 
lele prezentate de artiștii sovietici § 
la Londra au fost vizionate de peste « 
40.000 de locuitori din capitala An ‘ 
gliei și din alte orașe ale țării.

țuire spectacolelor artiștilor an
samblului. Astfel,' săptămînalul 
„Spectator" scrie că spectacolele 
sînt admirabile și subliniază înalta 
măiestrie a membrilor ansamblului.

Presa engleză dă o înaltă pre ?
Iro —1-1-------------O

8
8

8
oooooooooooooooooooooooooooeoooooooooooooooooc
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Mihail Ivanovici Kalinin
80 de ani de♦-4-•>

X La împlinirea a 80 de ani de la 
X nașterea lui M. I. Kalinin oamenii 
X sovietici cinstesc amintirea unui
X neînfricat luptător pentru liber-
I tatea și fericirea popoarelor din
X Uniunea Sovietică, pentru înflori-
X rea Patriei Socialiste.
I întreaga viață a lui Mihail Iva- 
X novici Kalinin, fiu credincios al 
X marelui Partid Comunist al Uniunii 
J Sovietice, a fost închinată slujirii 
4 devotate a cauzei comunismului.
X M. 1. Kalinin a
1 desfășurat o inten- 
X să activitate în pri- 
X mele cercuri mar- 
X xisie ilegale. Ală- 
X turi de Lenin el a 
X luat parte la fău- 
X rirea partidului 
t bolșevic, a partici- 
X pat la pregătirea 
X și înfăptuirea Ma- 
X rii Revoluții So- 
ț cialiste din Octom- 
♦ brie.
X După victoria 
I*  Marii Revoluții din

Octombrie, în anii 
construcției paș
nice M. I. Kalinin 
a devenit unul din 
cei mai de seamă 
conducători ai sta
tului sovietic.

El a fost un pro-

Ipagandist înfocat al ideilor mar- 
xist-leniniste, un organizator de 
seamă al educației comuniste a 
maselor..

M. I. Kalinin socotea drept prin
cipii fundamentale ale moralei co
muniste dragostea de patrie, de 
muncăi spiritul colectiv și grija 
deosebită față de proprietatea 
obștească.

Timp de peste un sfert de se
col, Mihail Ivanovici Kalinin a stat 
în fruntea organului suprem al 

4 statului sovietic, Prezidiul Sovie- 
X tului Suprem al U.R.S.S.. consa- 
| orîndu-și eforturile și capacitatea 

,, 4 sa de muncă, uriașa sa experi- 
X ență întăririi și înfloririi statului 
X sovietic. In același timip el a

la nașterea lui
depus o intensă muncă de partid 4 
fiind din 1919 și pînă în anul t 
morțij (1946) membru al C.C. al t 
P.C.U.S. î

Discipol și tovarăș de luptă al f 
marelui Lenin și al lui I. V. Stalin, T 
conducător înțelept și încercat al 4 
Sovietelor, M. I. Kalinin a mers f 
intotdeauna în primele rînduri ale T 
luptătorilor pentru comunism, fiind I 
el însuși, pildă de fermitate comu- r 
nistă, de bărbăție și curaj în lupta I 

împotriva greută- I 
ților, pildă de ine- j 
puizabilă energie J 
și perseverentă în 4 
realizarea țeluri- I 
lor pe care par— I 
tidul și guvernul 4 
le puneau în fața r 
oamenilor muncii. I 

In marea moște- T 
nire literară a lui 4 
M. I. Kalinin, ca- T 
drele de partid, e- 4 
conomice și ale î 
sovietelor, toți oa- X 
menii sovietici I 
găsesc numeroase ♦ 
idei profunde, sfa- I 
turi de preț în ce- f 
ie mai diferite pro- I 
bleme ale muncii f 
practice. X

M. I. Kalinin a fost un apărător f 
înfocat ai păcii și prieteniei între I 
popoare. Vorbind despre politica X 
pașnică a Uniunii Sovietice, el a J 
arătat că această politică reiese 4 
din însăși esența orînduirii sovie-’ f 
tice. J

Lupta neobosită a lui M. I. Ka- 4 
linin pentru libertatea și fericirea î 
popoarelor din Uniunea Sovietică, X 
pentru înflorirea statului socialist, X 
însuflețește și astăzi milioanele de J 
oameni sovietici și de oameni ai X 
muncii din lumea întreagă în mun- X 
ca lor pentru triumful cauzei că- ț 
reia și-a dedicat viata M. I. Kali- X 
nin, cauza comunismului. X

Adunarea din Capitală cu prilejul împlinirii a 80 de ani 
de la nașterea lui M. 1. Kalinin

Cu prilejul aniversării a 80 de ani 
de la nașterea lui M. I. Kalinin, sîm- 

„ bătă după-amiază a avut loc în sala 
de festivități a Palatului Pionierilor,

o adunare a tineretului din Capitală, 
organizată de Comitetul orășenesc 
București al U.T.M.

Sărbătorirea centenarului 
Teatrului Național din Craiova

CRAIOVA. — In cadrul sărbătoririi 
centenarului Teatrului Național din 
Craiova, sîmbătă după amiază a avut 
loc o adunare festivă.

La adunare au participat scriitori 
dramatici, directori și actori de frunte 
ai teatrelor din întreaga țară, oameni 
de artă și cultură, oameni ai muncii 
din întreprinderile craicvene.

Adunarea a fost deschisă de x. 
Florea, directorul Direcției teatrelor 
din Ministerul Culturii. A luat apoi 
ouvlntul Tiberiu Penția, directorul 
Teatrului Național din Craiova, care a 
vorbit despre trecutul și activitatea 
Teatrului Național din Craiova.

Tov. Ion Pas, prim locțiitor al mi
nistrului Culturii, a adus în numele 
colegiului Ministerului Culturii, oma
giul prețuirii pentru rodnica activitate 
a Teatrului Național din Craiova.

Colectivul teatrului a fost salutat în 
numele comitetului regional Craiova 
al P.M.R. de tov. Vladimir Gheor
ghiu, și în numele oamenilor muncii 
din orașul și regiunea Craiova de tov. 
Ion Moangă, președintele comitetului 
executiv al sfatului popular regional 
Craiova.

In numele colectivului artistic al 
Teatrului Național din Craiova a 
vorbit Remus Comăneanu, artist eme
rit al R.P.R-

Au mai rostit cuvinte de salut acad. 
Victor Efțimiu, Ion Manolescu, artist

al poporului, Teodor Dărăbăneanu din 
partea colectivului uzinelor „Electro- 
putere", Vasile Moldovan, directorul 
Teatrului Național „I. L. Caragiale" 
din București, Traian Ghițescu, direc
torul Teatrului Național din Iași,- M. 
Fotino, artist emerit al R.P.R. din 
partea Teatrului de Stat din Orașul 
Stalin, Gheorghe Kovacs, director ad
junct la Teatrul Secuiesc de Stat din 
Tg. Mureș și Gheorghe Aurelian, ar
tist emerit al R.P R. din partea Tea
trului Național din Cluj.

Delegați ai teatrelor din țară au 
înmînat daruri colectivului Teatrului 
Național din Craiova.

S-ă dat apoi citire decretului Pre
zidiului Marii Adunări Naționale prin 
care se conferă titlul de artist emerit 
al R.P.R., actorilor Teodor Păunescu, 
Mânu Nedeianu, Ovidiu Rocoș, Mar
got Boteanu Păcuraru. Au mai fost 
distinși cu Ordinul Muncii și Medalia 
Muncii 16 membri ai colectivului Tea
trului Național din Craiova.

S-a dat citire uftei telegrame adre
sată C. C- al P. M. R. și Consiliului 
de Miniștri al R.P.R.

★
Cu prilejul sărbătoririi centenarului 

Teatrului Național din Craiova, sîm- 
bătă după amiază s-a deschis în holul 
teatrului o expoziție retrospectivă.

Seara a avut loc un spectacol festiv 
cu piesa „Citadela sfărîmată".

Dinamo-Gwardia 14-6 la box

După închiderea conferinței de la Geneva

INFOR
In ziua de 19 noiembrie 1955 a 

avut loc la Ministerul Afacerilor Ex
terne schimbul kiv.rumantelor de rati
ficare a Convenției sanitare veterinare 
dintre Guvernul Republicii "Populare 
Romine și Guvernul Republicii 
Populare Bulgaria, cu privire ia im
port, export și tranzit .de animale și 
produse de origină animală, semnată 
la Sofia la 28 iunie 1955.

Schimbul instrumentelor de ratifi
care a fost efectuat de către A. Mâl-

■ nășan, locțiitor ăl ministrului Afaceri
lor Externe al R.PR. și S. Pav.ov, 
ambasadorul extraordinar și plenipo
tențiar al R. P. Bulgaria la Bucure? i

*
Muzeul de istorie a partidului anun 

ță că Muzeul Doftana poale fi vizitat 
în toate zilele în afară de iuni.

Grupurile de vizitatori se vor pro
grama din timp la biroul Muzeului de 
istorie a partidului din București, str. 
Tirana nr. 3, teiefon 1,00.48

★

, In ziua de 18 noiembrie a părăsit 
Capitala, îndreptindu-se spre R. D. 
Germană, acad. Grigore Moisil care 
va participa la lucrările S.mposionu-

M A J I I
lui internațional de matematică de la 
D.resda.

★

In dim.neața zilei de 19 noiembrie 
a plecat spre Mexic tov. Petracne Niță, 
șef de secție în Direcția asigurărilor 
sociale din Consiliul Central al Sin
dicatelor din R.P.R., pentru a parti
cipa la adunarea generală a Societății 
internaționale a securității sociale.

★

In cadrul „Zilelor prieteniei romîno- 
franceze", Teatrul de Operă și Balet 
al R.P.R. prezintă astăzi, la orele 
19,30, premiera operei „Lakmd" de 
compozitorul francez Leo Delibes — 
libretul de Edmond Gondinet și Phi
lippe Gille.

★

In cadrul acordului cultural dintre 
țara noastră și R. D. Germană, vineri 
a sosit în Capitală Otto Schrader, pro
fesor universitar la Universitatea din 
lena. Cu prilejul vizitei sale în țara 
noastră oaspetele german va conferen
ția asupra unor probleme de speciali
tate și va avea un schimb de vederi 
cu specialiștii noștri în domeniul pe
dagogiei.

(Agerpres)

Sala Dinamo din Capitală a găz
duit aseară întîln rea in’.etnațio ală 
de box dintre 
(R. P. Polonă) 
Rcmînă).

Reprezentanții 
au reușit o frumoasă victorie t 
nînd învingători în șapte din 
zece categorii (scor final 14-6).

Dintre partidele desfășurate 
detașat prin nivelul lor tehnic 
dîrzenia ou care ambii boxeri 
duelat următoarele partide: 
Nicolae—Z. Juistka; Eustațiu l 
gării—W. Mocek; A. Blank—Z. 
otkowski.

Iată rezultatele 
că : Puiu Nicolae 
calificarea adversarului pe Z. Justka ;

asociațiile Gwrd.a 
și Dinamo (R. P.

asociației Din mo
'! fermi- 

din ce.e

tehnice : cat. mus- 
a învins prin des-

cat. cocoș: Constantin Gheorghiu a 
învins la puncte pe F. Hajduga. De

cizia nedreptățește pe boxeurul po
lonez care ar fi meritat un rezul.at 
de egalitate; cat pană: T. Kowaski 
a dispus la puncte de Iile Gheor
ghe; (victoria a fost acordată pugi- 
listului polonez cu toate că dinaimo- 
vlstul terminase partida în avantaj); 
cat. semi-ușoară: E. Mărgărit a în
trecut la puncte pe W. Mocek; cat. 
ușoară: M. Trancă a dispus la punc
te de W. Szulk; cat. semi-mijlocie: 
N. Linca a învins la puncte pe M. 
Ponanta; cat. mijlocie-ușoară: Llie 
Dragnea a întrecut la puncte pe J. 
Debisz (un rneci nul ar fi fost mai e- 
chitabil); cat. mijlocie: Z. Piorkows- 
ki a învins la puncte pe A. Blank; 
cat. grea: J. Korolewicz a învins Ia 
puncte pe G. Velicu (decizie greși
tă); cat. grea: D. Ciobotaru a dispus 
la puncte de E. Lasek.

Finala campionatului de șah ai R. P. R.
In cea de a 6-a rundă a finalei cam

pionatului de șah al R.P.R. desfășura
tă sîmbătă seara, s-au înregistrat ur
mătoarele rezultate: Samarian-Rei-
cher 1—0, Urseanu-Voiculescu 1—0.

Partida M. Rădulescu — R. Alexan- 
drescu s-a terminat remiză. Restul 
partidelor s-au întrerupt. Astăzi, înce- 
pînd de Ta ora 17 campionatul conti
nuă cu runda a 7-a.

Campionatul republican de atletism pe echipe
Ultima etapă a campionatului repu

blican de atletism pe echipe a cărei 
desfășurare a început ieri după amia
ză pe Stadionul Republicii a reunit la 
startui diferitelor probe peste 300 de 
concurenți reprezentînd cele 10 asocia
ții angajate în această competiție.

Rezultatele înregistrate în prima zi 
de concurs n-au fost dintre cele mai 
bune datorită frigului și pistei moi.

Iată cîteva rezultate : înălțime (b) : 
Ion Soeter 1,98 m.; înălțime (f) : Io- 
landa Balaș 1,60 m.; 100 m. plat (f): 
Alexandra Sicoe, 12,9 sec.; 1.500 in. 
plat: Ferdinand Moscovici 4’02”2; su
liță (f) : Anelise Zîmbreșteanu 41,88 
m.; greutate (b): N. Ivanov 14,80 m.; 
800 m. plat (f) ■ N. Pasciuc 2T9’’9; 
400 m. plat (b): Traian Sudrigeanu 
51,6 sec.

Record mondial atletic
La 18 noiembrie, pe stadionul Dina

mo din Tbilisi, atieta sovietică Gaiina 
Vinogradova a doborît recordul mon
dial la săritura în lungime, reaiizînd 
performanța de 6,31 m. Vechiul re

cord mondial omologat era de 6,28 m. 
și fusese stabilit în 1954 la Sydney 
(Australia) de atleta Yvette Williams 
din Noua Zeelandă.

„Noi sîntem pentru alegeri 
libere în condițiile asigurării 

securității în Europa"
BERLIN 19 (Agerpres). — TASS 

transmite: La 18 noiembrie, într-o se
rie de cartiere ale sectorului democrat 
aii Berlinului ,au avut loc mitinguri ale 
oamenilor muncii în legătură cu în
cheierea conferinței miniștrilor Aface
rilor Externe ai celor patru puteri. La 
mitinguri au luat cuvîntul oameni de 
stat și activiști de partid cu munci de 
conducere din R,D. Germană — pri
mul ministru Otto Grotewohl.; H. 
Loch, vicepreședinte al Consiliului de 
Miniștri; G. Ziller, P. Wandel, A. Nor
den. secretari ai Comitetului Central 
al Partidului Socialist Unit din Ger
mania și alții.

Luînd cuvîntul în fața colecdvu'ui 
uzinei de transformatoare „Karl Liebk
necht", primiri ministru Oito Grote- 
wohil a făcut o caracterizare a pozi
ției Republicii Democrate Grrmane în 
cele mai importante probleme inter
naționale. Noi dorim, a spus el, asi
gurarea securității europene și nu 
continuarea încordării în Europa, nu 
continuarea politicii N.A.T.O. Noi 
sprijinim în întregime propunerile 
Uniunii Sovietice la conferința miniș
trilor Afacerilor Externe, îndreptate 
Spre crearea unui sistem de securitate 
colectivă, propuneri care ccn'ribuiela 
realizarea unificării Germaniei.

Referindu-se la problema alegerilor 
libere pe întreaga .Germanie. Oito 
Grotewohl a subliniat că după ce au 
fost încheiate acordurile de la Paris 
și a început o intensă remilitarizare a 
Germaniei occidentale, a fost ridicată 
o barieră în calea alegerilor libere, 
care împiedică ținerea ior. Puterile 
occidentale au cerut la conferința de 
la Geneva ca acordurile de la Pa-is 
să rărnînă în vigoare, iar întreaga 
Germanie să fie inclusă în N.A.T.O 
și în aceste condiții să se țină ale
geri libere. Dar acest lucru ar consti
tui o evoluție a evenimentelor ca în 
timpul alegerilor din 1933. Dorește 
oare poiporul german repetarea aces
tei evoluții fatale? De aceea, trebuie 
să fie limpede pentru toată lumea că 
asemenea alegeri nu ar fi în interesul 
poporului german. Noi slntam pentru 
alegeri libere în condițiile asigurării 
securității în Europa, ale lichidării 
N.A.T.O. și ale încetării remilițarizării 
Germaniei occidentale.

Problemele nerezolvate 
trebuie examinate 

cu răbdare, treptat
BELGRAD i9 (Agerpres). — TASS 

transmite: Ini cadrul conferinței de 
presă care a avut loc la 18 noiembrie 
la Secretariatul de Stat pentru Afa
cerile Externe al Iugoslaviei, cores
pondentul agenției ANSA l-a întrebat 
pe reprezentantul Secretariatului de 
Stat, Drașkovicl. cum apreciază con
ferința de la Geneva a miniștrilor A- 
facerilor Externe ai celor patru puteri. 
Rispunzînd la întrebarea coresponden
tului, Drașkovici a declarat:

Convocarea conferinței miniștrilor 
Afacerilor Externe ai celor patru mari 
puteri, examinarea amănunțită și a- 
profundată a problemelor de pe ordi
nea de zi, precum și o anumită apro
piere a punctelor de vedere asupra u- 
nor aspecte ale diferitelor probleme 
au confirmat utilitatea tratativelor de 
acest fel. Faptul că nu s-au realizat 
hotărîri practice importante nu dez
minte această concluzie, ci arata, nu
mai că sînt necesare eforturi susținu
te, răbdare și mult mai multă bună
voință pentru ca tratativele să dea re
zultate. Toate acestea pledează în fa
voarea tezei potrivit căreia problemele 
nerezolvate trebuie examinate cu răb
dare, treptat. In legătură cu aceasta, 
trebuie să se aștepte ca continuarea 
eforturilor și a tratativelor să ducă la 
hotărîri constructive și la rezultate 
pozitive.

Comentariile presei occidentale
CHRISTIAN SCIENCE M.'N.TOR: Pacea nu a pierdut teren

NEW YORK 19 (Agerpres).—Acele 
ziare americane care în trecutul a- 
propiat ațîțau „războiul rece", nu își 
ascund acum bucuria că la conferin
ța de la Geneva a miniștrilor Afa
cerilor Externe nu s-au real zar a- 
corduri esrnțiale. Totuși, o. serie de 
gazete subliniază că reîntoarcerea la 
„războiul rece“ este imposibilă și că 
va urma o perioadă îndelungată și 
dificilă de rezolvare a divergențelor 
existente.

Ziarul „New York Post" respinge 
energic afirmațiile ziarului „Daily 
News", care scrie că, „după conferin
ța de la Geneva, războiul rece a re
început". „Aceasta este desigur o ab
surditate. scrie ..New York Post". 
Toți sînt de acord că situația s-a 
complicat. Dar afirmația că a reînce
put conflictul dinaintea Genevei este 
o inepție. Intîlnirea șefilor guverne
lor a arătat că ideea războiului s a 
învechit. A afirma cu tristețe că 
„războiul rece" a reînceput, înseam-

nă a da dovadă de o necunoaștere 
totală a transformărilor caracteris
tice luptei".

Ziarul „Christian Science Monitor" 
scrie că pacea nu a pierdut teren du
pă conferința miniștrilor Afacerilor 
Externe. .,Nu se va produce sau cel 
puțin nu trebuie să se producă, vreo 
revenire la războiul rece, scrie zia
rul. S-a obținut cite ceva în ceea ce 
privește dispoziția, manierele și con
tactele, lucruri care nu trebuie să se 
piardă. Totuși, rivalitatea continuă, 
deoarece contradicția dintre scopuri 
rămîne. Rivalitatea va continua, și 
chiar se va ascuți, în domeniul eco
nomiei și în cel al ideilor și al idea-, 
1 urilor".

Corespondentul agenției United 
Press, bazîndu-se pe știri din. cercuri 
diplomatice bine informate, anunță că 
reprezentanții englezi și francezi cred 
că va avea loc o nouă înlîlnire a 
miniștrilor Afacerilor Externe, după 
toate probabilitățile în primăvară și 
desigur tot la Geneva.

TEXTILE LABOR: Președintele Eisenhower să ceară diplo- 
mațiior americani „să treacă pragul păcii"

NEW YORK 19 (Agerpres). — Or
ganul sindicatului textilișților (afiliat 
la C.I.O.). ziarul „Textile Labor", 
cere ca președintele Eisenhower să 
dea instrucțiuni diplomațiilor Statelor 
Unite ca aceștia să „evite conflicte
le" și să nu se teamă „să treacă pra 
gul păcii". „Ce s-.a întîmplat în fond 
la prima conferință de la Geneva ? 
întreabă ziarul. Ambele părți au re
cunoscut doar că războiul atomic nu 
trebuie dezlănțuit. Acsaisfa a avut o 
foarte mare importanță pentru menți
nerea păcii, dar nu a rezolvat nici 
una din problemele . internaționale... 
Sîntem de părere că acum trebuie gă-

site mijloace de evitare a conflictelor 
pînă cînd se va adopta un program 
eficace privitor la dezarmare. Aceasta 
nu înseamnă că trebuie „să cedăm" 
în fața rușilor; aceasta nu înseamnă 
nici că trebuie să ne agățăm orbeș
te de vechile propuneri numai pentru 
că le-am făcut cîndva. Regretele se
cretarului de stat Dulles privitoare la 
inflexibilitatea rușilor nu ajută în fond 
la nimic". In încheiere, ziarul scrie: 
„Dacă am fi în locul președintelui, 
am spune diplomaților noștri urmă
toarele : Omenirea bate pasul pe loc 
lîngă pragul păcii. Să trecem acest 
prag..."

DAILY MAIL: „La Geneva noi am pierdut pe toată linia"
LONDRA 19 (Agerpres). — O se

rie de ziare engleze continuă să co
menteze pe un ton sumbru rezultate
le conferinței de la Geneva a miniș
trilor Afacerilor Externe, încemcîndîn 
felul acesta să zdruncine încrederea 
cititorilor în principiile colaborării in
ternaționale și să „fundamenteze" în
demnurile ilor spre continuarea falitei 
politici „de pe poziții de forță" și a 
cursei înarmărilor. Așa, de pildă, zia
rul „Daily Mail", unul din principalii 
purtători de cuvînt ai propagandiști
lor „războiului rece" — cere într-un 
articol de fond ca „Occidentul să de
clare fățiș că de acum înainte vacon- 
tinua politica de forță prin toate mij
loacele".

In același timp, „Daily Mail" tșl 
exprimă neliniștea fată de faptul că 
această orientare va ii nepopulară în 
rîndul maselor, mai ales în Germania 
occidentală, unde se intensifică pro
testele față de politica de remilitari
zare și de înjghebare de blocuri mi
litare. dusă .de puterile occidentale. 
Referindu-se la starea de spirit din 
Germania occidentală duipă conferința 
de la Geneva, ziarul scrie: „...Mulți 
oameni și unele partide influente din 
Germania (nu numai comuniștii) nu 
sprijină politica pro-occidantală a lui 
Adenauer. Propunerea -rușilor cu pri
vire la neutralitate est© atrăgătoa
re"......La Geneva noi am pierdut pe
toată linia..."

FIGARO: Reglementarea problemei germane nu mai poate 
fi ocolită la nesfîrșit

PARIS 19 (Agerpres). — In comen
tariile lor asupra situației internațio
nale în urma conferinței de la Ge
neva a miniștrilor Afacerilor Externe 
ai celor patru puteri, numeroase ziare 
franceze din 19 noiembrie relevă lipsa 
de realism a politicii occidentale în 
problema germană așa cum a apărut 
ea în cadrul conferinței.

Ziarpl „Figaro" scrie astfel că regle
mentarea problemei germane nu mai 
poate fi ocolită la nesfîrșit și cere con
ducătorilor occidentali să adopte o po
litică realistă care să duca la rezolva
rea cît mai grabnică a acestei chesti
uni. „Acum, cînd ministrul de externe 
sovietic Molotov declară că vrea să 
lase germanilor înșiși sarcină de a-și 
rezolva problemele țării lor — scrie

ziarul — de ce să nu încurajăm și noi 
dialogul între cele două părți ale 
Germaniei ? Moscova ne propune nouă 
occidentalilor, ceea ce noi ar ti trebuit 
să cerem de la început. Cît timp dom
nea atmosfera războiului rece, cancela
rul Adenauer ar fi făcut o concesie 
dacă ar fi consimțit să trateze direct 
cu conducătorii Germaniei răsăritene. 
Acum însă, cînd occidentalii și-au pier
dut atu-urile (ziarul se referă la lichi
darea politicii de „pe poziții de forță" 
— N.R.), au recunoscut implicit suc
cesul sovietic și au renunțat să mai 
exercite presiuni asupra celuilalt lagăr, 
de ce ar mai ignora realitatea, de ce 
ar mai face ei singuri din această re
luare de contacte care a devenit nece
sară o înfrîngere diplomatică ?“
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Reducerea armamentelor 
șî interzicerea armelor atomice

Problema dezarmării, care a fost 
înscrisă ca al doilea punct pe 
ordinea de zi a conferinței de 

la Geneva a miniștrilor Afacerilor 
Externe ai celor patru puteri — sau 
mai precis problema reduce ii arma
mentelor și a interzicerii armei ato
mice — este în mod Lncontestabii 
una dintre problemele de importanță 
vitală pentru asigurarea păcii între 
popoare. Sporirea efectivelor arma
telor și înzestrarea ior cu arme din 
ce în ce mai multe și mai perfecțio
nate, acumularea stocurilor de bomae 
atomice, cu hidrogen și de alte arme 
de ucidere în masă, fac să crească 
neîncrederea intre popoare, înveni
nează relațiile dintre state și duc în 
ultima instanță la declanșarea unui 
nou război. Pe de altă parte, cursa 
înarmărilor, implicînd sporirea chel
tuielilor militare, înseamnă creșterea 
poverilor materiale aruncare pe spi
narea popoarelor, blocarea pentru sco
puri neproductive a unor resurse ma
teriale uriașe care ar putea fi folo
site spre binele omenirii, pentru ușu
rarea vieții a sute de milioane de oa
meni, pentru ridicarea unor regiuni 
înapoiate din multe colțuri ale lum,i.

Goana nebunească a cursei înar
mărilor lovește deopotrivă în toate pă
turile populației, cu excepția unui 
pumn de fabricanți și neguțători de 
arme. Contribuabilul american de pil
dă, plătește pentru un singur avion 
de vînătoare costul a 500.000 de bu- 
șeii de grîu. (un bușel american este 
egal cu 35,238 1.) Un bombardier greu 
ii costă cit 30 de școli moderne din că
rămidă, cît două stațiuni electrice de
servind fiecare un oraș cu o popu
lație de 60.000 de oameni, sau cît 
două spitale perfect utilate. Cu prețul 
unui portavion american de tip „For- 
restal" s-ar putea construi 100 de 
școli moderne, înzestrate cu tot uti
lajul necesar, iar cu banii cheltuiți 
pentru un distrugător se pot clădi lo
cuințe confortabile pentru 8.000 de 
oameni.

Uriașa povară pe care o reprezin ă 
curșa înarmărilor pentru masele largi

populare, precum și marea primejdie 
ce o comportă pentru pacea lumii, au 
stirnit întotdeauna ura popoarelor iață 
de cursa înarmărilor. Dar dacă în 
trecut, în anii dintre cele două răz
boaie mondiale, politicienii curghezi 
abili au reușit să înșele popoarele cu 
discuții sterile în problema dezar
mării, purtate în jurul mesei verzi a 
Ligii Națiunilor, astăzi un simulacru 
de discuții în problema dezarmării nu 
mai poate fi posibil. Nu mai poate fi/ 
posibil pentru că conșt.ința trezită a 
maselor iargi populare din toate ță
rile lumii a devenit o forță capabilă 
să joace un rol precumpănitor in de
terminarea evenimentelor pe plan 
mondial, pentru că astăzi există in 
lume Uniunea Sovietică, puternică și 
iubitoare de pace, care, împreună cu 
celelalte țări ale lagărului socialist, 
este călăuzită în lupta ei pentru stă
vilirea cursei înarmărilor și îndepăr
tarea primejdiei unui război atomic, de 
interese identice cu acelea ale sutelor 
de milioane de oameni de pe toi glo- 
bui.

Aceasta a făcut ca cei ce pînă de 
curînd respingeau fără multe dichisuri 
orice propuneri sau acțiuni menite să 
pună capăt cursei înarmărilor, să fie 
nevoiți să se declare de acord cu ne
cesitatea întreprinderii unor măsuri 
în vederea stăvilirii acestei mari pri
mejdii pentru pacea lumii.

Dar deocamdată numai cu atît, pen
tru că trecerea la înfăptuirea unor 
măsuri concrete, care să ducă spre de
zarmare reală, n-a putut deveni posi
bilă deoarece prob'ema reducerii ar 
mamentelor și interzicerea armei a o- 
mice. problema stăvilirii cursei înar
mărilor se ciocnește — așa cum au 
demonstrat-o din plin discuțiile re
cente de Ia Geneva — de obstacolele 
ivite prin poziția pe care se situează 
în această problemă guvernele celor 
trei puteri occidentale. Că e vorba de 
obstacole, își dă seama oricine a ur
mărit dezbaterile acestei probleme în 
cursul recentei conferințe de la Ge
neva.

Călăuzindu-se de directivele date 
miniștrilor lor de Externe de 
către cei patru șefi de guverne 

cu prilejul întîlnirii lor de astă vară 
la Geneva, V. M. Molotov, reprezen
tantul Uniunii Sovietice la conferin
ța de la Geneva a miniștrilor Aface
rilor Externe, s-a străduit să contri
buie, cu toată seriozitatea, la găsirea, 
de către miniștrii de Externe întruniți 
în conferință, a celei mai bune căi 
pentru înlăturarea greutăților exis
tente în rezolvarea problemei dezarr 
mării. Atitudinea adoptată de Uniu
nea Sovietică la această conferință a 
demonstrai limpede că poziția statului 
sovietic în problema dezarmării nu e 
determinată de considerente trecă
toare de conjunctură, ci de o poziție 
principială pe care U.R.S.S. se află în 
consecventa ei luptă pentru pace și 
securitatea popoarelor

Propunerile prezentate de V. M. 
Molotov în ședința din 10 noiembrie 
a conferinței de ia Geneva au arătat 
clar că Uniunea Sovietică privește 
problema dezarmării în primul rînd 
prin prizma încetării cursei înarmări4 
lor, fără de cars nu poate îi concepu
tă restabi'irea încrederii între slate, 
necesară încetării războiului rece, des, 
tinderii încordării internaționale și 
înlăturării primejdiei unui nou război. 
Aceste propuneri au avut în vedere 
încheierea cît mai grabnică a unei 
convenții internaționale cu privire ia 
reducerea armamentelor și interzice
rea armei atomice.

După cum se vede, aceste propu
neri, care au la baza lor propunerile 
prezentate la 10 mai a.c. de U.R.S.S. 
în subcomitetul Comisiei O.N.U. pen 
tru dezarmare și în conferința de ia 
Geneva a șefilor guve netor celor 
patru puteri, au fost completate ți- 
nîndu-se seama de năzuința consec
ventă a Uniunii Sovietice de a veni 
în întîxnpinarea partenerilor ei la 
tratative. Această năzuință a mani
festat-o Uniunea Sovietică chiar și 
Ia întocmirea propunerilor ei din 10 
mai, fapt care a și fost relevat Ia 
timpul său de presa mondială și de

către diferite personalități care su
bliniind spiritul de conciliere de care 
a dat dovadă Uniunea Sovietică, au 
arătat că în problema dezarmării un 
acord poate deveni posibil. Astfel, 
primul ministru al Franței, E. Faure, 
afirma că dacă dezarmarea a fost 
„timp îndelungat privită drept o uto
pie, acum scepticismul a dispărut".

Cum se explică atunci că aceste 
posibilități n-au putut deveni 
realitate în cursul conferinței 

de la Geneva, cînd știut este că în 
propunerile ei, prezentate cu acest pri
lej, Uniunea Sovietică a mai făcut și 
alți pași in întîmpinarea S.U.A., An
gliei și Franței ?

Răspunsul pare să se desprindă din- 
tr-o frază pronunțată de A. Pinay in
tr-unui din discursurile rostite la Ge
neva : „Trebuie să recunoaștem că a- 
cum nu sîntem în stare să traducem 
în viață un plan general de dezarma
re"... Sensul acestei fraze a ministru
lui de Externe francez este clar. El 
constă în refuzul celor trei puteri de 
a dezarma. In același sens s-au pro
nunțat și H. MacMillan și J. F. Duîles.

Dar chiar dacă această frază lim
pede nu ar fi fost spusă, sensul ei s-a 
putut desprinde tot atît de limpede și 
din propunerile prezentate de către cei 
trei miniștri de Externe occidentali și 
din poziția adoptată de ei la conferin
ță — poziție pe care și-au menținut-o 
cu rigiditate pînă la capăt. Citind pro
punerile occidentale îți sare imediat 
în ochi faptul că în ele nu se spune 
nici un cuvînt despre încetarea cursei 
înarmărilor și nu se vorbește de loc 
despre reducerea armamentelor. Se tre
ce în general sub tăcere necesitatea in
terzicerii armei atomice, ba mai mult 
chiar, se încearcă prin formularea cu 
privire la renunțarea doar la folosirea 
armei nucleare — pusă pe același plan 
cu celelalte arme obișnuite — punerea 
de acord a întrebuințării acestei ar
me îngrozitoare, cu Carta O.N.U., le
galizarea întrebuințării ei.

Refuzînd examinarea măsurilor în 
vederea dezarmării și punîndu-se ast
fel în contradicție cu directivele șefi
lor de guverne, puterile occidentale 
s-au limitat de fapt doar la măsuri de 
instituire a controlului și inspecției, 
fără luarea vreunei măsuri în vede
rea reducerii armamentului. Insistența 
cu care Dulles, susținut de Pinay și 
MacMillan, a pledat pentru accepta
rea planului prezentat în vară Ia Ge
neva de președintele Eisenhower eu

privire la fotografierile reciproce din 
avion a U.R.S.S. și S.U.A., precum și 
cu privire la un schimb de informații 
militare, a arătat că puterile occiden
tale doresc să reducă, în esență, la a- 
tît măsurile ce ar trebui să fie luate 
în vederea dezarmării. V. M. Molotov 
a subliniat că Uniunea Sovietică nu 
are o atitudine negativă față de pro
punerile președintelui S.U.A. Dar ea 
le-ar privi altfel dacă ar fi puse în 
legătură indisolubilă cu sarcinile ur
gente de reducere a armamentelor și 
interzicerea armei atomice, dacă ar fi 
să fie examinate în etapa finală a mă
surilor de dezarmare, tocmai ca un 
mijloc de control asupra aplicării a- 
cestora. Adoptarea acestor propuneri 
ca prima dintre măsurile în cadru! de
zarmării n-ar duce decît la întețirea 
cursei înarmării, prin faptul că un 
stat constatînd că altui i-a îptrecut în 
ceea ce privește forța militară, s-ar 
strădui să-l întreacă apoi, la rîndu! 
său. Aceasta ca să nu mai vorbim de 
aită deficiență pe care adoptarea aces
tei propuneri ar prezenta-o. După cite 
se știe, Statele Unite și-au dislocat 
forțele lor militare nu numai pe pro
priul lor teritoriu, ci și pe acela al al
tor state, unde au și importante baze 
militare. Uniunea Sovietică are și ea 
forțe armate peste graniță. Deci pre- 
întîmpinarea unei agresiuni prin sur
prindere n-ar putea fi asigurată prin 
controlarea pe această cale a concen
trărilor de armate, doar pe teritoriul 
propriei țări. Adoptarea unor asemenea 
măsuri n-ar însemna decît adormirea 
vigilenței popoarelor. E nevoie de un 
control al dezarmării și nu al înar
mării !

Atitudinea adoptată de cei tref mi
niștri de Externe occidentali ia con
ferința de la Geneva a demonstrat 
limpede că guvernele celor trei pu
teri nu numai că nu se arată dispu
se să facă nici un pas înainte în ve
derea realizării unui acord asupra 
dezarmării, dar că ele au dat înapoi, 
chiar de la propriile lor poziții ante
rioare. Acest fapt s-a vădit, de altfel, 
încă înainte de conferința de la Ge
neva, cînd în septembrie, reprezentan
tul S.U.A. în subcomitetul Comisiei 
O.N.U. pentru dezarmare, H. Stassen, 
a bătut în retragere față de propu
nerile prezentate anterior chiar de 
S.U.A., împreună cu Anglia și Franța. 
De asemenea Anglia și Franța, care 
în sesiunea din septembrie a subco
mitetului își menținuseră încă poziții
le lor anterioare, au procedat apoi

la Geneva la fel cu Statele U- 
nite în ceea ce privește darea înapoi 
de la propunerile lor. Aceasta, după 
ce chiar în sesiunea subcomitetului 
s-a vădit limpede o încurajatoare a- 
propiere între pozițiile U.R.S.S. și ale 
puterilor occidentale și nu în aspecte 
izolate aîe problemei dezarmării, ci în 
părțile ei componente de mare impor
tanță, cum ar fi : stabilirea nivelului 
forțelor armate ale marilor puteri; 
termenele intrării în vigoare a inter4 
zicerii armei atomice; măsurile pen
tru reducerea armamentului și interzi
cerea armei atomice pe etape și nece
sitatea adoptării de măsuri pentru pre- 
întîmpinarea unui atac prin surprin
dere.

Întrebarea ce se impune în mod fi
resc este dacă nu tocmai faptul 
că Uniunea Sovietică a acceptat 

o serie de măsuri preconizate de cele 
trei guverne ie-a făcut pe acestea să 
renunțe la ele ? Cum s-ar explica alt
fel că cei trei miniștri occidentali, deși 
au declarat că există multe puncte în 
care pozițiile celor patru guverne s-au 
apropiat în unele probleme importan
te, au refuzat pînă la urmă adoptarea 
unui document al conferinței, propus 
de U.R.S.S., care să consemneze pun
ctele asupra cărora s-a căzut de a- 
cord precum și punctele încă diver
gente care urmează să mai fie discu
tate ?

Nu este lipsit de semnificație nici 
faptul că cei trei miniștri occidentali 
au refuzat cu aceeași încăpățînare con
damnarea moral-politică a armei ato
mice și termo-nucleare, pe baza unei 
declarații, așa cum a propus U.R.S.S., 
prin care cele patru guverne să de
clare că renunță să folosească primele 
armeie atomice și cele cu hidrogen și 
că se vor abține în relațiile dintre ele 
la folosirea forței armate, rezolvînd di
vergențele care există sau se pot ivi 
între ele, numai pe cale pașnică. Ar
gumentele lui Dulles cu privire la in
consistența unei simple condamnări 
morale, nu pot sta, evident, în picioa
re decît în mentalitatea celor pentru 
care un angajament moral se reduce 
doar la „promisiuni" ce pot fi oricînd 
încălcate. O condamnare morală a ar
melor de exterminare în masă ca prim 
pas spre viitoarele măsuri de interzi
cerea lor. ar fi avut însă o uriașă im
portanță în ochii opiniei publice mon
diale care ar fi văzut într-însa un semn 
încurajator pe calea eliberării ei de 
coșmarul unui război atomic.

Discutarea problemei dezarmării, ca 
de altfel și a celorlalte două probleme 
de pe ordinea de zi a conferinței de 
la Geneva, a scos la iveală contrastul 
care există pe această linie între po
litica Uniunii Sovietice iubitoare de 
pace și aceea a celor trei puteri occi
dentale. Acest contrast s-a reliefat 
limpede nu numai la masa conferinței. 
In timp ce, în perioada premergătoare 
întîlnirii de Ia Geneva, Uniunea So
vietică a înfăptuit pași concreți în di
recția dezarmării, cum ar fi reducerea 
efectivului ei militar cu 640.000 oameni, 
lichidarea ultimei ei baze militare pe 
teritoriu străin — a ceiei de la Por- 
kkaia-Udd —, în cercurile oficiale din 
apus au răsunat voci — chiar și în 
timpul conferinței — în vădită contra
dicție cu problema dezbătută la Ge
neva. Merită astfel atenție declarația 
mareșalului britanic Montgomery co
mandantul adjunct al forțelor N.A.T.O., 
care a elogiat „superioritatea armelor 
atomice in ce privește puterea de foc" 
Și a propus să se creeze „o autoritate 
politică unică în America de Nord, 
care să conducă pregătirile aliaților 
pentru căzu! unui război general". Nu 
este de neglijat nici faptul că in aju- 
nul începerii discuțiilor de la Geneva 
despre măsurile de reducere a înarmă
rilor, ministrul apărării al S.U.A., Wil. 
son. a declarat'că este posibil ca chel
tuielile mi'itare a’e Statelor Unite să 
fie sporite în exercițiul bugetar 1956-57 
cu 1 miliard de dolari față de cele din 
anul curent.

Deși conferința de la Geneva n-a 
putut duce la acorduri e- 
sențiale in problema dezar

mării, ca și în celelalte proble
me de pe ordinea de zi, ea a 
avut însă meritul să scoată la iveală 
nu numai obstacolele ce stau în calea 
rezolvării acestei importante probleme 
ci și posibilitățile reale de soluționare 
a ei cu succes. Uniunea Sovietică șl 
celelalte țări ale lagărului păcii, în
tre care și țara noastră, la fel ca și 
milioanele de oameni iubitori de pace 
din lumea întreagă, sînt hotărîți să 
facă tot ce va fi cu putință ca aceste 
posibilități să devină realitate. Proble
ma reducerii armamentelor și a inter4 
zicerii armei atomice poate și trebuie 
să fie rezolvată. Aceasta este convin
gerea tuturor forțelor iubitoare de pace 
care sînt ferme în năzuința lor spre 
înlăturarea primejdiei unui nou război.

A. STANCIU



Pag. 4-a Romînia liberă Duminică 20 noiembrie 1955 — nr. 3460

Vizita lui N. A. Bulganin și N. S. Hrușciov în India

Marele miting ■
Deschiderea zilelor 

prieteniei franco-romîne 
la Paris

Proiectul de rezoluție pentru admiterea in O.N.U.

DELHI 19 (Agerpres). — TASS 
transmite: Locuitorii orașului Delhi 
s-au întîlnit din nou în seara zilei de 
19 noiembrie cu N. A. Bulganin, pre
ședintele Consiliului de Miniștri al 
U.R.S.S. și N. S. Hrușciov, membru 
al Prezidiului Sovietului Suprem al 
U.R.S.S., care se află în vizită în In
dia. In marea piață Ramlila, dintre 
vechiul și noul oraș Delhi, a avut loc 
un mare miting al locuitorilor orașu
lui. La mitingul prezidat de primul 
ministru al Republicii India, J. Nehru,

s-au întrunit peste 500.000 de oameni. 
In fața tribunei, numeroși invitați: re
prezentanți ai partidelor Republicii, ai 
organizațiilor obștești, ai diferitelor pă
turi ale populației au format o mare, 
semilună, așezîndu-se după obice.ul 
indian, pe pămînt.

Apariția la tribună a lui N. A. 
Bulganin. N. S. Hrușciov si J. Nehru 
a fost întîmpinată de către partici
pant! cu ovații călduroase. Deasupra 
pietii s-au înălțat mii de fanioane și 
steaguri ale Uniunii Sovietice și'In-

mii de 
N. A.

diei, s-au ridicat în văzduh 
zmeie de hîrtie multicolore. 
Bulganin, N. S. Hrușciov și J. Nehru 
i-au salutat în mod cordial pe partici
pant!.

Lui N. A. Bulganin și N. S. Hrușciov 
ii s-au pus în iurul gîtului tradiționa
lele ghirlande indiene, împletite din 
flori vii prinse în fire de aur.

Elevele școlilor din Delhi au exe
cutat un cîntec de salut despre priete
nia indiano-sovietică. scris de poetul

R. D. S. Dinkar. cu prilejul vizitei în 
India a lui N. A. Bulganin și N. S. 
Hrușciov.

Mitingul, care a fost transmis în 
întreaga piață prin difuzoare, a fost 
deschis 
tul lui 
palității 
tire în
Delhi mesajului de salut adresat lui 
N. A. Bulganin, și N. S. Hrușciov.

de J. Nehru. El a dat cuvîn- 
Agarval, președintele munici- 
orașului Delhi, care a dat ci- 
numele locuitorilor orașului

Mesajul adresat de locuitorii orașului Delhi excelențelor lor 
domnilor N. A. Bulganin, președintele Consiliului de Miniștri 

al U. R. S. S. și N. S. Hrușciov, membru al Prezidiului 
Sovietului Suprem al U. R. S. S.

PARIS 19 (Agerpres). — Zilele 
prieteniei franco-romine au fost des
chise la Paris printr-o seară de teatru 
organizată de asociația „Franța-Ro- 
mînia", în sala teatrului de la Porte 
Saint-Martin.

La festivitate au participat peste 800 
de persoane, între care Paul Boncour, 
fost prim ministru al Franței, Labe- 
yrie, președintele asociației. „Franța- 
Romînia", etc.

Julien Bertheau de la „Comedia 
Franceză" a vorbit despre arta și li
teratura romînă și a subliniat toto
dată prietenia tradițională existentă 
între popoarele francez și romin.

A urmat un program artistic care 
a cuprins lecturile „1907 — din pri
măvară pînă în toamnă" și „Atmos
feră încărcată", piesa „Conu Leonida 
față cu reacțiunea" de I. L. Cara- 
giale și „Hanul Ancuței", feerie fol
clorică adaptată după opera cu același 
nume a maestrului Mihail Sadoveanu.

de r& 
cu ori- 
O.N.U.

Excelențe!
Sînt mîndru că-mi revine cinstea de a saluta cu căldură Excelențele 

Voastre în numele acestui străvechi oraș Delhi, una dintre cele mai vechi 
capitale istorice din lume. Aproape în zorii istoriei, acest oraș sau premer
gătorii săi din această regiune au fost capitale de mari state. In decursul 
acestei îndelungate perioade de milenii variata istorie a Indiei s-a desfășu
rat în fond în jurul acestui loc istoric. Este de presupus că ceea ce se 
numește astăzi vechiul oraș Delhi, este al șaptelea oraș, iar noul oraș Delhi, 
care s-a dezvoltat în decursul ultimilor 30 de ani, este astfel, al optulea oraș 
în această regiune. Aici au apărut și s-au destrămat imperii mari. Acum, 
orașul Delhi a devenit din nou, după o îndelungată perioadă de dominație 
străină, capitala unei țări libere și independente.

In cei opt ani ai libertății noastre am salutat numeroși oaspeți de seamă, 
printre care șefi de state și cunoscuți oameni de stat din țările din Răsărit 
și Apus Este pentru noi o fericire deosebită să salutăm astăzi aici pe Exce
lențele Voastre. Impunătorul auditoriu care s-a întrunit aici în legătură cu 
acest eveniment fericit este o dovadă a sentimentelor poporului nostru.

Cu cinci luni în urmă, primul nostru ministru a vizitat marea Dv. 
țară. Ași vrea să mă folosesc de acest prilej și să exprim profunda noastră 
recunoștință guvernului și poporului Uniunii Sovietice pentru calda primire 
care i-a fost făcută și care a emoționat profund poporul nostru.. Această pri
mire a fost simbolul prieteniei dintre popoarele celor două țări ale noastre 
și al dorințelor de pace. .

Vizita Excelențelor Voastre în actualul moment al istoriei mondiaie, la 
invitația guvernului nostru și a poporului indian, este deosebit de semnifi
cativă. Ea confirmă și întărește prietenia crescîndă dintre India și Uni
unea Sovietică. Sîntem convinși că această prietenie este folositoare nu nu
mai țărilor noastre, ci contribuie la progresul păcii și colaborării interna
ționale, care sint atit de scumpe inimilor noastre.

Prietenia noastră nu este îndreptată împotriva vreunei țări sau a vreu
nui popor, căci țelul pe care India s-a străduit să-l atingă și pe care s-a 
străduit ,să-l slujească este de a avea relații de prietenie cu toate țările, 
chiar dacă în domeniul politic există divergențe de păreri. îndrăznim să 
credem că această politică a contribuit în oarecare măsură la cauza păcii 
și securității.

Poporul nostru a salutat declarația din luna iunie, a Excelen
ței Voastre, Domnule Bulganin, și a primului nostru ministru. Această 
declarație, care confirmă încrederea în cele cinci principii ale coexistenței 
active și pașnice, are o însemnătate istorică. De cînd aceste cinci princi
pii, cunoscute în India sub denumirea „pancea șila", au fost puse la baza 
acordului dintre India și China, ele au fost treptat adoptate de numeroase 
țări din Răsărit și Apus și au devenit principiile fundamentale ale menți
nerii păcii. Politica Indiei se bazează tocmai pe aceste principii și 
ținerea unor relații de prietenie cu toate țările.

In această politică nu există nimic nou. Ea este rezultatul

pe men-

firesc al

După citirea mesajului, R. N. Agar- 
val le-a înmînat lui N. A. Bulganin 
și N. S. Hrușciov textul acestui do
cument, cusut cu fire de aur pe mă
tase, precum și obiecte din fildeș,

Cuvîntarea lui

Delhi, cu

Domnule Prim Ministru, 
președinte al Consiliului 
al orașului Delhi 1 

ce'ățeni și 
ai glorioasei capitale a In

Stimate 
domnule 
Municipal

Dragii noștri prieteni, 
cetățene 
diei. minunatul oraș Delhi 1 

înainte de toate îngăduiți-mi 
mulțumesc guvernului Indiei și mult 
stimatului prim ministru, dl. Java- 
harlal Nehru, în numele meu perso
nal. în numele tovarășului Hrușciov, 
al prietenilor noștri,- sosiți împreună 
cu noi, pentru invitația amabilă care 
ne-a dat posibilitatea de a 
marea dv. țară, de a cunoaște 
îndeaproape poporul ei talentat 
iubitor de muncă. (Aplauze).

Ingăduîți-mi de asemenea să 
mulțumesc, vouă tuturor, pentru 
mirea caldă pe care ne-ați făcut-o. 
(Aplauze). Sîntem profund emoțio
nați de această primire cordială și 
vedem în ea o manifestare a sincerei 
prietenii nutrită de marele popor in
dian față de popoarele Uniunii So
vietice. (Aplauze).

Vă transmitem dv. și prin dv. în
tregului popor al Indiei de 400 de 
milioane, salutul fierbinte și cele 
mai bune urări din partea tuturor oa
menilor sovietici care nutresc senti
mente de prietenie sinceră și dezinte
resată față de popoarele Indiei. (A- 
plauze).

Legăturile de prietenie dintre ță
rile noastre au luat naștere de mult 
și nu au fost întunecate niciodată de 
conflicte sau vrajbă. Sentimentele 
de prietenie dintre popoarele țărilor 
noastre au început să crească și să 
se dezvolte îndeosebi după ce în 
țara noastră a fost înfăptuită Marea 
Revoluție din Octombrie. (Aplauze).

Oamenii sovietici care s-au elibe
rat de jugul secular, au privit cu a- 
dîncă simpatie lupta voastră plină de 
abnegație pentru restabilirea inde
pendenței naționale. Succesele voas
tre în această luptă . ne-au bucurat, 
deoarece am fost întotdeauna împo
triva asupririi unor popoare de către 
aitele. (Aplauze).

Marele nostru conducător și învăță
tor Vladimir Ilici Lenin a proclamat 
drept unul din principiile fundamen
tale ale politicii externe sovietice re
cunoașterea egalității statelor, recu
noașterea dreptului tuturor popoare
lor la autodeterminare, la o existență 
de stat independentă. (Aplauze)

Din momentul în care India a de
venit un stat suveran independent, 
s-au creat condiții noi și mai favora
bile pentru dezvoltarea prieteniei din
tre țările noastre.

In prezent Uniunea Sovietică și Re
publica India își întemeiază relațiile 
pe o bază trainică și de nădejde, pe 
principiul respectării reciproce a in
tegrității teritoriale și a suveranității, 
pe principiul neagresiunii, al neames
tecului reciproc în treburile interne din 
indiferent ce motiv de ordin economic, 
politic sau ideologic, pe principiul ega
lității și avantajului reciproc, precum 
și al coexistenței pașnice. Aceste cinci 
principii proclamate pentru prima 
oară de India și de Republica Popu
lară Chineză și pe care voi le numiți 
„Pancea Șila“ sînt aprobate acum de 
toți oamenii iubitori de pace și sînt 
traduse în mod rodnic în vi*.ță  de o 
serie întreagă de state. (Aplauze)

să

vizita 
mai

Și

vă 
pri-

executate de maiștrii din 
noscuți prin arta lor.

J. Nehru a dat cuvîntul
Bulganin. Participanții la miting l-au 
aplaudat cu căldură ©e conducătorul 
guvernului sovietic.

N. A. Bulganin
Guvernul Indiei a făcut și face mul

te pentru întărirea păcii și 
încordării internaționale. (Aplauze)

Poporul sovietic care 
fost nevoit să-și apere pămîntui 
arma în mînă împotriva cotropitorilor 
străini și care știe deosebit de bine 
cîte nenorociri aduc războaiele popoa
relor, salută din toată inima eforturi
le guvernului și poporului Indiei. în
dreptate spre menținerea și consolida
rea păcii. (Aplauze).

Pe arena internațională țările noas
tre acționează ca aliați în marea și 
nobila luptă pentru pace în întrea
ga lume.

Ne este deosebit de plăcut să con
statăm că într-o problemă atît de im
portantă — restabilirea dreptului legi
tim al Republicii Populare Chineze în 
Organizația Națiunilor Unite, India, 
ca și Uniunea Sovietică, se situează 
pe o poziție consecventă și fermă. 
(Aplauze).

Popoarele țării noastre privesc cu 
multă simpatie eforturile depuse de 
poporul indian și de guvernul său 
pentru dezvoltarea economiei sale na
ționale, îndeosebi pentru dezvoltarea 
unei industrii proprii. (Aplauze). 
Ne-am convins din propria experiență 
că numai o astfel de politică poate 
asigura adevărata independență sta
tului care a pășit pe calea dezvoltării 
de sine stătătoare. Veți avea de biruit, 
desigur, multe greutăți, dar sîntem 
convinși că poporul harnic și talentat 
al Indiei va reuși să atingă țelul pe 
care și l-a propus. (Aplauze). In ce 
ne privește, Sîntem gata să vă împăr
tășim experiența noastră în construi
rea de întreprinderi industriale, cen
trale electrice, instalații hidraulice, fo
losirea energiei atomice în scopuri 
pașnice și alte realizări.

In prezent s-au creat toate condițiile 
necesare dezvoltării comerțului și co
laborării economice dintre Uniunea 
Sovietică și India pe baza unei adevă
rate egalități în drepturi și a avanta
jului reciproc.

Relațiile dintre țările noastre capătă 
un caracter tot mai larg și mai multi
lateral. In afara domeniului economic, 
ele cuprind de asemenea domeniul ști
inței și al culturii. Aceasta ne bucură 
îndeosebi deoarece un larg schimb 
cultural, contactul unui popor cu te
zaurul cultural al altui popor duce la 
o apropiere între ele și le îmbogățește 
din punct de vedere spiritual. Noi sîn
tem pentru un schimb multilateral și 
larg în domeniul culturii și artei.

India și Uniunea Sovietică au 
orînduiri sociale și politice diferite, 
dar popoarele noastre au foarte multe 
elemente comune, si aceste elemente 
comune întăresc prietenia noastră, o 
fac trainică și rodnică nu numai pen
tru India și Uniunea Sovietică, ci și 
pentru în’reaga lume. (Aplauze).

Popoarele sovietic și indian au co
mun dragostea lor de pace și de mun
că; ambelor popoare le este străin ra
sismul și colonialismul. Ele iau atitu
dine activă pentru menținerea și con
solidarea păcii, pentru prietenie și 
laborare între toate țările, pentru 
veranitate naționala și securitate 
ternațională. (Aplauze).

Trăiască prietenia și colaborarea

iul N. A.

slăbirea

nu odată a
cu

co- 
su- 
in-

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA Piața Scînteii

celor gîndite de India în decurs de mulți ani. Cu două mii trei sute de ani 
în urmă, marele împărat Așoka a proclamat politica sa de toleranță și prie
tenie față de toți oamenii, oricît s-ar deosebi unii de ceilalți, și a scris 
edictele sale pe numeroase coloane de piatră și stînci, care s-au păstrat pînă 
în zilele noastre Și care ne amintesc de mesajul său. Sîntem mindri și 
profund recunoscători că tocmai generației noastre i-a revenit cinstea să 
slujească această mare cauză.

Poportil Indiei dă o înaltă apreciere numeroaselor măsuri întreprinse 
de guvernul Excelențelor Voastre pentru întărirea cauzei păcii, slăbirea în
cordării și înlăturarea temerilor care au cuprins, din nefericire, lumea în
treagă. Situația internațională s-a și îmbunătățit, cu toate că numeroase pro
bleme extrem de dificile, tot își mai așteaptă rezolvarea. Toți oamenii cu 
judecată au recunoscut însă astăzi că războiul nu este o soluție; prin sine 
însuși, el este recunoașterea unei înfrîngeri, care poate duce la distrugerea 
actualei civilizații. Știm că poporul rus este devotat cauzei păcii și depune 
toate eforturile pentru a-și consolida marea țară, pentru ca să asigure bună 
starea și progresul ei. Am urmărit cu mult interes succesele acestor efor
turi constructive, care au făcut ca Uniunea Sovietică să se afle în primul 
rînd în ceea ce privește dezvoltarea științei și apli.carea științei, și dăm o 
înaltă apreciere acestor succese.

In unele privințe, cele două țări ale noastre se deosebesc în ceea ce 
privește sistemul lor politic și social. Și totuși noi și țelurile pe care ni 
le-am propus au multe trăsături comun» și există un vast cîmp de cola
borare. Sîntem fericiți că această colaborare se intensifică în domeniul ști
inței, tehnicii și comerțului. Ca și Uniunea Sovietică și numeroase alte țări, 
noi năzuim spre rezolvarea problemei dezarmării, pentru a înlătura veș
nica teamă de război și pentru ca fiecare (ară să aibă posibilitatea să tră
iască în condiții de libertate și pace.

Sîntem convinși că oriunde Excelentele Voastre se vor afla în India, 
poporul nostru vă va face o primire caldă. Mai mult încă decît mesaje for
male de salut, aceasta va fi o dovadă a bunăvoinței noastre față de poporul 
Uniunii Sovietice.

Sperăm că veți transmite poporului Uniunii Sovietice saluturile locui
torilor acestui oraș și bunele urări de progres continuu și prosperitate marei 
lor țări. Credem că vizita Dv. în India va fi plăcută pentru Dv. și că vă va 
rămîne veșnic vie în memorie amintirea poporului acestei țări străvechi, care 
renaște din nou, deoarece a dobîndit libertatea. Vă mulțumim că ne-ați ofe
rit posibilitatea să vă salutăm în numele orașului Delhi și al locuitorilor 
săi. îndrăznim să vă oferim în semn de prietenie și bunăvoință cîteva 
lucrări artistice ale unor meșteri cunoscuți din Delhi.

sovietic !
Delhi.

Trăiască prietenia dintre popoarele indian și 
Sincerii Dv. admiratori — locuitorii orașului 
Piața Ramlila,
Delhi, 19 noiembrie 1955.

Partidul Comunist Francez 
a cerut desființarea 
Consiliului Republicii

PARIS 19 (Agerpres). — TASS 
transmite : In cercurile guvernamen
tale franceze se desfășoară pregătiri 
intense pentru reluarea dezbaterilor 
parlamentare în problema alegerilor. 
In ședința Consiliului de Miniștri, 
care a fost prezidată de președintele 
republicii, Rene Coty, s-a hotărît să 
se pregătească pentru Adunarea 
Națională un proiect de lege cu pri
vire la împărțirea Franței în circum
scripții electorale.

Proiectul de lege inițial al guver
nului cu privire la ținerea alegerilor 
înainte de termen, 
căzut definitiv, 
tate acum abia 
lui viitor.

In numele
al Partidului Comunist Francez, cîțiva 
deputați comuniști în frunte cu 
Jacques Duclos, au prezentat Birou
lui Adunării Naționale propunerea de 
a se revizui o serie de articole ale 
Constituției pentru a desființa Consi
liul Republicii. In. nota explicativă 
anexată acestei nropuneri se arată că 
Consiliul Republicii, ales pe baza 
votului în două etape are în prezent 
posibilitatea de a i'mniedica în de
cursul unei perioade destul de înde
lungate aprobarea de către Adunarea 
Națională a unei legi sau a aT.te'a. 
El începe să aibă tot mai mult rolul 
senatului care a existat pînă în 1939 
și care, după cum se știe, a împie
dicat adoptarea de legi cu caracter 
democratic sau social.

în decembrie, a 
Alegerile sînt proiec- 
pentru începutul anu-

grupului parlamentar

—O’

dintre popoarele Indiei și Uniunii So
vietice. (Aplauze furtunoase).

Dja Hindi
Ultimele două cuvinte din

Cuvîntarea
cuvînta-

rea lui N.
,,Trăiască
aplauze furtunoase și aclamații 
participanților la miting.

A .Bulganin, care înseamnă 
India" au fost primite cu 

ale

lui Jawaharlal Nehru
UniuneaAcum cinci luni am vizitat 

Sovietică. Astăzi noi salutăm aici, în 
capitala Indiei, doi conducători cu to
tul remarcabili ai Uniunii Sovietice. 
La. Moscova am avut plăcerea de a 
discuta multe probleme cu conducă
torii Uniunii Sovietice și vom discuta 
și acum probleme de interes comun.

Călătoria mea în Uniunea Sovietică 
și călătoria d-lui Bulganin și a d-lui 
Hrușciov în India înseamnă însă r.u 
numai întrevederi ale unor reprezen
tanți de seamă ai celor două țări, ori- 
cît de importante ar fi aceste între
vederi. Aceste călătorii reprezintă ce
va mai profund, ceva ce țintește mai 
departe.

In Uniunea Sovietică, am avut în
trevederi cu foarte mulți oameni sovie
tici care mi-au dovedit bunăvoința și 
bunele lor intenții. Dl. Bulganin și dl. 
Hrușciov 6e află la Delhi numai de 24 
de ore dar ei au și simțit, probabil, 
ceva din 
primește

Ei vor 
Indiei și 
li se va 
de bunăvoință. Ei vor vedea cîteva 
milioane de oameni din numeroasa 
populație a Indiei șl în ochii acestor 
milioane de oameni se vor oglindi bu
nele urări și bunăvoința față de ei și 
față de poporul sovietic.

Așa dar, aceasta este nu numai o 
întrevedere a unor persoane oricît de 
înalte ar fi funcțiile pe care le înde
plinesc, ci mai curînd o întîlnire în
tre două mari popoare, iar aceasta are 
o mare însemnătate istorică, 
de dimineață iluștrii noștri 
și-au început călătoria din 
spre India. Ei au trecut cu 
deasupra unor munți înalți și 
la Delhi în a doua jumătate a aceleeași 
zile. înalta barieră muntoasă care 
desparte India de alte țări la nord și 
nord-est a încetat a mai fi un zid care 
ne despapte. Ea devine o legătură în
tre cele două țări ale noastre. Acest 
lucru este de asemenea important și 
ne face să înțelegem cît de interdepen
dentă este lumea de azi. Această in
terdependență și aceste relații recipro
ce au nu numai un caracter geografic 
și se explică nu numai prin dezvolta
rea mijloacelor de telecomunicații, ci 
sînt într-o măsură și mai mare rezul
tatul curentului de idei și de înțelege
re care transformă treptat această 
lume într-o lume unită.

Știu prea bine că în prezent lumea 
nu este unită și că temeri și suspi
ciuni despart țările. Noi toți creăm 
însă în mod inevitabil relații reciproce 
mai strînse. Noi salutăm această des
fășurare a evenimentelor, și noi cei 
din India, vrem să deschidem larg 
porțile și ferestrele noastre întregii 
lumi pentru ca să, existe o mai mare 
înțelegere 
diferitelor țări

calda ospitalitate cu care îi 
poporul nostru.
vizita și alte orașe mari ale 
sînt convins că pretutindeni 
face aceeași primire plină

U. R. S. S. va livra Birmaniei 
utilaj industrial, mașini și alte 

mărfuri
MOSCOVA 19 (Agerpres). — TASS 

transmite : In conformitate cu acordul 
comercial și cu protocolul semnate în
tre U.R.S.S. și Uniunea Birmană la 1 
iulie 1955, la Moscova s-a aflat între 
31 octombrie și 18 noiembrie o misiu
ne comercială guvernamentală birma
nă condusă de Bo Min Gaung. minis
trul Aprovizionării al Birmaniei.

In urma tratativelor încheia'e cu 
succes, care s-au desfășurat în'.r-o at
mosferă de înțelegere prietenească și 
colaborare, misiunea comereială gu
vernamentală a Uniunii Birmane și 
organizațiile sovietice de comerț exte
rior au semnat con*racte  pentru livră
rile sovietice de utilaj, mașini și alte 
mărfuri, în sumă de peste 20 milioane 
ruble.

pentru 
o altă

indica- 
al e-

Eri, dis 
oaspeți 

Tașkent 
avionul 

au sosit

reciprocă între popoarele
și pentru ca fiecare ' noștri.

popor să poată învăța ceea ce este ibun 
într-o altă țară; chiar dacă s-ar deo
sebi de celălalt popor în multe pri
vințe.

Punctele de înțelegere sînt mult mai 
numeroase decît divergențele. Țelurile 
fundamentale ale omenirii sînt comu. 
ne pentru noi toți. De aceea noi. cei 
din India, am chemat și chemăm la 
ceea se numește atitudine dinamică 
și pozitivă față de coexistența pașni
că. Iată de ce ne-am încumetat să 
prezentăm celorlalți cele cinci prin
cipii cunoscute a'ci sub denumirea 
„Pancea Șila" și care prevăd neagre
siune. neamestec și colaborare, care 
prevăd ca fiecare țară să trăiască în 
felul ei, fără amestecul unei alte țări. 
Sînt fericit că guvernul și poporul so
vietic s-au declarat de asemenea de a- 
cord cu aceste cinci principii și sînt 
convins că. un număr tot mai mare de 
țări le va adopta, de oarece 
omenirea civilizată nu există 
cale.

Noi. cei din India, urmăm 
țiile eminentului reprezentant
pocii noastre, Mahatma Gandhi, care 
ne-a îndemnat să ne eliberăm de ură’ 
și violență, să fim prieteni cu toți și 
în același timp să respectăm convin
gerile și principiile noastre. Ne încu
metăm să adaptăm această atitudine 
chiar față de acei care nu sînt de 
acord cu noi și de aceea am reușit să 
ne creem un mare cerc de prieteni în 
Unduirile țărilor și, după cum cred, să 
nu ne facem dușmani. In orice caz, 
noi nu avem nici un sentiment de 
dușmănie față, de vreo țară.

Atitudinea poporului Indiei fată de 
marele popor sovietic, este conformă 
acestui spirit. In acest spirit poporul 
Indiei caută prietenia și colaborarea 
poporului sovietic. Noi sîntem oameni 
simpli și nu încercăm un sentiment 
de rivalitate față de vreo țară. Dar 
intenționăm să ne reconstruim țara pe 
baza căii socialiste alese de noi astfel 
îneît fiecare om din India să poată 
beneficia, din plin de posibilitățile 
progresului.

In această privință, considerăm că 
putem învăța multe pe baza marilor 
realizări obținute de Uniunea Sovietică 
în multe domenii ale activității umane.

In lumea de astăzi există probleme 
dificile, dar sîntem convinși că fie
care problemă poate fi reglementată 
cu ajutorul metodelor pașnice ale co
laborării. Noi ne pronunțăm în 
primul rînd pentru pace, deoarece 
pacea ne este necesară nouă și res
tului lumii și de aceea noi sîntem to
varășii tuturor acelora care lucrează 
de asemenea pentru pace.

Nu este necesar să mai adaog ceva 
în numele meu personal pentru a sa
luta pe iluștrii noștri oaspeți, deoarece 
ei au citit deja acest salut in privirile 
calde și prietenești ale oamenilor

—O—

R. D. Germană va acorda 
ajutor economic Indiei

BERLIN 19 (Agenpres). — 
noiembrie a avut 'loc la Berlin 
ferință de presă convocată de 
tamentul Presei de ,pe lîngă 
ministru al R.D. Germane. In 
numeroși reprezentanți ai presei ger
mane și străine a luat cuvîntul H. 
Rau. vicepreședinte al Consiliului de 
Miniștri și ministrul Comerțului ex
terior și intergerman al R.D.G.

H. Rau a comunicat că în urma 
tratativelor s-a realizat un acord cu 
privire la acordarea de ajutor Indiei 
în cadrul colaborării economice. In 
legătură cu aceasta, el a arătat că 
există un acord cu privire la acorda
rea de ajutor pentru construirea unor 
întreprinderi indiene, inclusiv a două 
mari obiective care au o mare însem
nătate pentru economia Indiei.

La 18 
o con- 
Depar- 
primul 
fața a

★

primului ministru al 
în repetate rînduri în- 

In

Cuvîntarea 
Indiei a fost 
treruptă de aplauze călduroase, 
încheierea cuvîntării sale Nehru, sus
ținut de sutele de mii de glasuri ale 
participanților la miting, a scandat 
lozincile: „Trăiască prietenia indo- 
sovietică", „Trăiască pacea în lumea 
întreagă".

★

In încheierea mitingului, fanfara a 
executat imnurile de. stat ale Uniunii 
Sovietice și Republicii India.

In șuvoaie nesfîrșite participanții la 
miting au părăsit piața. N. 'A, Bul
ganin și N- S. Hrușciov au fost salu
tați cu entuziasm de mii de oameni, 
pe străzile și piețele din jur, atît la 
sosire cît și la plecarea de la miting.

a țărilor care au cerut acest lucru
NEW YORK 19 (Agerpres). — Co-1 mis textul următorului proiect 

respondents agenfiei United Press de zolujie prezentat de 25 de (ări 
la sediul general al O.N.U. a trans-1 vire la calitatea de membru al

„Scoțînd în evidență opinia generală exprimată în numeroase cazuri în 
favoarea punctului de vedere ca O.N.U. să cuprindă un număr cît mai mare 
de membri

Căpătînd raportul preliminar al Comitetului bunelor oficii creat pe 
baza rezoluției Nr. 718/VIII a Adunării Generale din 23 octombrie 1953

Avînd în vedere declarațiile membrilor permanenți ai Consiliului de 
Securitate cu privire la admiterea de noi membri, făcute in cadrul discuției 
generale la actuala sesiune a Adunării Generale

Considerînd că o reprezentare mai largă în Organizația Națiunilor Unite 
ar permite acestei organizații să aibă un rol mai eficace în actuala situație 
internațională

Adunarea Generală
1. Acordă o înaltă apreciere activității și eforturilor Comitetului bunelor 

oficii
2. Solicită Consiliului de Securitate să examineze cererile de admitere în 

O.N.U. ale tuturor țărilor în legătură cu care nu se pune problema unificării 
din punctul de vedere al opiniei publice in favoarea unui caracter cît mai 
reprezentativ al O.N.U.

3. Solicită ca în cursul actualei sesiuni Consiliul de Securitate să pre
zinte Adunării Generale un raport în legătură cu aceste cereri".
Coautori ai acestei propuneri sînt: dia, Indonezia, Iranul. Irakul, Libanul, 

Afganistanul Argentina, Australia, Liberia. Noua Zeelandă, Norvegia, Pa- 
Brazilia, Birmania, Canada. Columbia, kistanul, Arabia Saudită, Suedia, Si- 
Costa-Rica, Danemarca, Islanda, In- ria, Tailanda, Yemenul și Iugoslavia.

Liberia. Noua Zeelandă, Norvegia, Pa-

NEW YORK 19 (Agerpres). - Lu- 
ind cuvtntul în cadrul emisiunii radio
fonice a O.N.U. pentru a expune pozi
ția Canadei în problema, admiterii ce
lor 18 noi membri în O_.N.U., reprezen
tantul Canadei, Martin a declarat că

★
(ara sa cere admiterea tuturor acestor 
țări, considerînd că acesta este un 
mijloc de a lichida impasul creat. Mar
tin a subliniat că „admiterea tuturor 
țărilor va întări Organizația Națiuni
lor Unite" și va slăbi încordarea in
ternațională existentă.

Carta O.N. U. corespunde intereselor
șî năzuințelor popoarelor

Dezbaterile Adunării
NEW YORK 19 (Agerpres). — 

TASS transmite: In ședința plenară 
din dimineața zilei de 17 noiembrie, 
Adunarea Generală a discutat rapor
tul Comitetului pentru verificarea 
mandatelor reprezentanților la cea de 
a 10-a sesiune a Adunării 
Raportul a fost aprobat în 
tate de Adunare.

Apoi Adunarea a trecut 
tarea problemei cu privire 
zuirea Cartei O.N.U. 
Angliei, S.U.A., Canadei, 
Tailandei și Ecuadorului au prezentat 
un proiect de rezoluție comun cu pri
vire la convocarea unei conferințe 
generale a membrilor O.N.U. în 
scopul modificării Cartei Organizației 
Națiunilor Unite.

In sprijinul cererii de a se revizui 
Carta O.N.U. s-a pronunțat delegatul 
S.U.A., BELL. El a cerut printre 
altele anularea principiului unanimi
tății celor cinci membri permanenți ai 
Consiliului de Securitate într-o pro
blemă de importanța aceleia a admi
terii de noi membri.

Împotriva revizuirii Cartei și împo
triva convocării conferinței generale

Generale, 
unanimi-

la discu- 
la revi- 

Delegațiile 
Irakului,

Generale a O. N. U.
pentru a discuta Carta s-a pronunțat 
V. V. KUZNEȚOV, șeful delegației 
U.R.S.S. Subliniind că actuala Cartă 
a O.N.U. corespunde intereselor fun
damentale și năzuințelor popoarelor 
și reprezintă un acord internațional 
pe deplin satisfăcător care nu este 
necesar să ’ fie modificat, V. V. 
Kuznețov a declarat că Uniunea So
vietică este de părere că nu există 
motive pentru modificarea Cartei 
O.N.U. Revizuirea Cartei, urmărind 
modificarea principiilor ei fundamen
tale, nu numai că nu ar contribui la 
întărirea încrederii în relațiile dintre 
state, dar an îngreuna realizarea a- 
cestui țel.

Uniunea Sovietică, a declarat în în
cheiere V. V. Kuznețov, este de 
părere că pentru îmbunătățirea activi
tății Organizației Națiunilor Unite 
este nevoie nu de revizuirea Cartei, 
ci de năzuința sinceră a statelor mem
bre ale O.N.U. de a colabora pe plan 
internațional în scopul slăbirii încor
dării internaționale, al întăririi încre
derii reciproce și dezvoltării colabo
rării între popoare.

Declarațiile lui Dulles despre conferința 
de la Geneva

WASHINGTON 19 (Agerpres). — 
TASS: Intr-un discurs radiodifuzat 
rostit în seara zilei de 18 roiembrie, 
secretarul de stat Dulles a declarat 
că la conferința de la Geneva a mi
niștrilor Afacerilor Externe ai celor 
patru puteri nu s-a realizat un acord 
și că în consecință „multe probleme 
au rămas în suspensie".

Relevînd inițiativa pașnică a Uni
unii Sovietice, Dulles, a declarat: 
Conferința șefilor guvernelor celor 
patru puteri, care a avut loc în iulie 
la Geneva, „a dovedit dorința tuturor 
părților de a pune capăt înverșună
rii și asupririi, care poate da naștere 
unui război. Toți au recunoscut că un 
război ar fi o calamitate generală".

Totuși, Dulles a încercat să dove
dească că Uniunea Sovietică s-ar fi 
îndepărtat de la directivele șefilor gu
vernelor. El a susținut că propunerile 
puterilor occidentale asupra primului 
punct de pe ordinea de zi au fost 
„serioase și au țintit departe". Prezen- 
tînd Uniunea Sovietică ca un adver
sar al unității Germaniei, J- F. Dulles 
nu a spus nici un cuvînt despre în
cercările făcute la conferință de partea 
sovietică pentru a obține participarea 
germanilor înșiși la discutarea pro
blemei germane.

Susținînd că S.U.A., sînt adepte 
consecvente ale dezarmării, Dulles a 
explicat lipsa unui acord asupra punc-

SouAte sWvi
POSIBILITĂȚILE UNOR 

SCHIMBURI COMERCIALE INTRE 
CIPRU ȘI R. P. ROMINA

După cum anunță publicația „Cy
prus Mail", trei ciprioți, care au vizi
tat Romînia, au anunțat că există mul
te posibilități ca să se treacă Ia o in
tensificare a comerțului între Cipru și 
Romînia. Ei au adăugat că Romînia 
vrea să cumpere fructe, migdale, stru
guri, roșcove și mirodenii. Cei trei ci
prioți, printre care se află și secreta
rul general al aripei de stingă a Uniu
nii țărănești (EAK), au publicat o de
clarație, comună, în care aduc elogii 
progreselor realizate de Romînia și 
nivelului său de trai în creștere. Ei 
au adăugat de asemenea că poporul 
romin sprijină lupta ciprîoților pentru 
independență.
COMUNICATUL CU PRIVIRE LA 
VIZITA LUI KARDELJ IN ANGLIA

LONDRA (Agerpres). — La 18 no
iembrie a fost dat publicității la Lon
dra comunicatul în legătură cu vizita 
făcută în Anglia de Edward Kardelj, 
vicepreședinte al Vecei Executive Fe
derative a Iugoslaviei și care a dus 
tratative cu primul ministru, ministrul 
Afacerilor Externe și ministrul de Fi
nanțe al Angliei. In comunicat se a- 
rată că în cursul tratativelor asupra 
mai multor probleme de interes comun 
„s-a ajuns la un înalt grad de înțele
gere" și că cele două părți „acordă 
aceeași însemnătate menținerii inde-1

pendenței statelor suverane, slăbirii 
încordării internaționale, asigurării 
unei păci trainice și unei colaborări 
reale dintre cele două țări".

PREGĂTIRI IN VEDEREA
PRIMEI EXPEDIȚII SOVIETICE 

IN ANTARCTICA
MOSCOVA (Agerpres). — TASS 

transmite: Oamenii de știință sovie
tici au dezbătut la 18 noiembrie, în 
cadrul unei ședințe lărgite a Prezi
diului Academiei de Științe a U.R.S.S. 
problemele în legătură cu pregătirea 
și desfășurarea primei expediții sovie
tice în Antarctica.

Expediția științifică complexă care 
va pleca în cursul viitoarelor săptă- 
mîni spre țărmurile celui de al șase
lea continent, își termină pregătirile 
în vederea acestei călătorii îndepărta
te.

A ÎNCEPUT UMPLEREA LACULUI 
DE ACUMULARE KUIBÎȘEV
JIGULEVSK. — TASS transmite: 

In regiunea dealurilor Jiguli a înce
put umplerea lacului 2. _____
Kuibîșev. După cum s8 știe, după ză
găzuirea albiei Volgăi, apele fluviului 
au deviat spre dreapta și au început 
să curgă prin deschizăturile de fund 
ale clădirii hidrocentralei. Pentru a 
crea presiunea apei necesară funcțio
nării primelor hidroagregate, trebuie 
să fie astupate aceste deschizături.

In ziua de 17 noiembrie, montorii

de acumulare

■4

tului 2 de pe ordinea de zi prin aceea 
că Uniunea Sovietică „nu acordă a- 
ceeași importanță ca și noi inspecției 
și controlului și continuă să ceară 
acorduri, deși nu există nici o posi
bilitate de a verifica în modul cuvenit 
dacă ele se îndeplinesc sau nu".

Declarînd că el nu a considerat 
niciodată „spiritul Ger.evei" „drept un 
elixir miraculos care să soluționeze 
prin sine însuși toate marile pro
bleme ale lumii", Dulles a spus in 
continuare : „Președintele Eisenhower 
a declarat că după părerea sa, confe
rința la nivel înalt (a șefilor guver
nelor celor patru puteri—N. R.) a redus 
posibilitatea izbucnirii unui război des
chis între țările noastre. Nimic din 
cele petrecute la Conferința Miniștrilor 
Afacerilor Externe nu Implică modifi
carea acestei aprecieri a situației. Ast
fel, acest aspect al spiritului Genevei 
se menține și el".

Referindu-se la perspectivele trata
tivelor ulterioare cu Uniunea Sovieti
că, Dulles a declarat că conferința 
miniștrilor Afacerilor Externe nu pu
ne capăt unor tratative în viitor. „A- 
cesta nu trebuie să fie un sfîrșit, a 
declarat Dulles, și președintele și eu 
nu credem că acesta va fi sfîrșitul".

In încheierea discursului său Dulles 
a declarat că președintele Eisenhower 
împărtășește întru 
asupra conferinței 
influența acestei 
politicii S.U.A.

totul aprecierea sa 
de la Geneva și 
conferințe asupra

colectivului condus 
nid Ciausov, 
mele zece 
Această zi poate fi considerată ca 
ziua nașterii noii mări Kuibîșev, cu o 
lungime de peste 500 de km. și lățime 
de aproape 40 de km. In total, pini 
la începutul funcționării hidroagre- 
gatelor, trebuie să fie acumulate în 
lac 8 miliarde de m.c. de apă. Instala
rea vanelor continuă.

de Inginerul Leo- 
au coborit in apă ori- 

scuturi-vane metalice.

SITUAȚIA DIN BRAZILIA

NEW YORK (Agerpres). — Presa 
americană subliniază situația încorda
tă din Brazilia. Agenția

că
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United 
Press anunță că președintele Braziliei 
Cafe Filho care din cauza bolii s-a 
retras temporar din postul de preșe
dinte intenționează să-și reia în cu
rînd funcțiunile.

Reprezentantul Uniunii ziaristice 
„Diarios Associados" a declarat
ministrul de război, Lott, a cerut ar
matei să împiedice înapoierea Iul 
Cafe Filho la putere. După cum rela
tează agenția United Press, la 17 
noiembrie unități de tancuri blindate 
și de infanterie au fost transferate pe 
poziții strategice la Rio de Janeiro, iar 
Ministerul Marinei a anulat concediile 
ofițerilor.


